

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évi. 11. sz. 1943 január 15 péntek

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

FEJFA

Még nagyon sok van régi temetőinkben, amelyek jelképesen pár év óta be vannak zárva, a valóságban pedig mindenki szabadon jár keresztül-kasul bennük. Egyik reggel, amikor még kevesen jártak az utcákon, csak azok, akiknek kötelességük jókor kelni, egy embert láttam, aki a közeli temetőből egy fejfát vitt a vállán bizonyára nem azért, mert hozzá tartozójának emlékfáját akarta becsületesen tovább örízni, hanem, hogy eltűnjön. Vajon mi megütözteti valót van azon, ha ilyen hidegben valaki a tüzelésnek ezen könnyebbik módját választja. Nem kell sort állania, várakoznia, kiessé korábban indul el hazuról és tűzfához jut.

Nem akarnék abba a hibába esni, mint azok, akik templomba járó híveiket ostromozzák, míg a kívül maradókat nem keresik meg! Céлом az volna, ha valaki elolvassa-e sorokat, adja az azoknak is, akik azt mondják, nincs pénzem újságra, így nem tudom mi van benne.

Temetőink sem régen, sem most nincsenek bekerítve, legfeljebb körül árkolva. A rossz lelki ismeretű ember nyáron bokraiban meghúzódik, télen elhordja fejfát. A temető a megholtak nyugvóhelye s ezt a plüvészt tisztelni kellene mindenkinek. A temető esendjétől és a holtak nyugalmától nincs mit félni, hanem azoktól az élőkől, akik az emberek elől idemenekülnek, vagy éppen innen mennek lopni. Tudjuk, hogy a holtak nem kiáltanak, sem meg nem foghatják őket s ezért gyáván a nyugalmi, könnyel megszentelt helyre betörnek. A temetőket nemcsak látható kerítéseknek kell örízni, védeni, hanem egy igen erős, bár láthatatlan kerítésnek, amit szeretnek mondani a halottakkal szemben is. Hát van szív olyan emberben, aki fejfát lop? Nem szakad le a vállá, amikor viszi, annak a tehernek a súlya alatt, hogy valaki keresni fogja a sírt, talán a messzeségből hazatérő s nem teli meg a hantot, mert megfosztották a fejfától. Menjünk csak ki a régebbi temetőbe, a sírkövek össze-vissza döntögetve, mintha az ördögök serege tombolt volna a sírok felett, hogy elűze a kegyeleti érzéseit és emlékeit. Tisztaban vagyok velem, hogy a magyar földnek minden rége emberi hamvakkal kevert, de amíg át nem adnak egy temetőkerítést annak a rendeltetésének, hogy helyén új élet legyen, addig nem kellene a garázda emberek prédájává tenni azzal hogy a fejfákat ellopják belőle és egész nyíltan vigyék tüzelni haza. Szükségben élő s lakó magyar testvéreim, ne oltátok meg magatokban és gyermekeitekben a szeretet lángját, ami élett. Az a pár darab fa, amikor elfűrészeltek, vagy hasogatják a fejfát, nem nyújt annyit melet, amennyit nyit reméltetek tőle. Lángja ki-alszik, parazsa elhanyagol. Ti megint hidegben maradtok, egy rettenetes dermedtségben, mert szíveket hasogattok meg s az élők ajkait nyitjátok panaszra, talán átokra is.

Amikor nagyon hideg van, akkor várjuk legjobban a tavaszt. Amikor háború van, akkor gondolunk a békére, amikor betegek vagyunk az egészségre. Gondolatok elhalt hozzátartozóinkra, amikor a mások sírját háborgat-

Voronyezstől délre a magyar és német arcvonal teljesen szilárd

A szovjet támadás megtört, a bolsevista csapatok visszavonultak. Német katonai körökben kiemelik a magyar csapatok hősiességét. A keleti harctér helyzete a folytonos szovjet-támadások ellenére sem változott meg lényegesen — állapítják meg Berlinben.

Királypárti összeesküvés Páris grófia érdekében Észak-Afrikában

Harcoló honvédeink rendületlenül tartják állásukat a keleti fronton. A tegnapi német hadijelentés kiemeli, hogy a szovjetnek a Voronyezstől délre lévő német és magyar csapatok állásai ellen megkísérelt támadásai összeomlottak.

A bolsevistáknak a voronyezsi arcvonalon megkísérelt erőfeszítésével kapcsolatosan Berlinben megállapítják, hogy ez az újabb támadás nyilván azzal áll összefüggésben, hogy a bolsevistáknak más arcvonalakon előzőleg megkísérelt támadásai nem jártak a kívánt eredménnyel. A bolsevikok most Voronyezstől délre nyugatra igyekeznek a legnagyobb nyomást kifejteni azon az arcvonalszakaszon, amelyet a magyar csapatok tartanak. Illetékes német körök kijelentették, hogy a szovjetnek ezt a szándékát már az előkészítés állapotában megállapították. A német parancsnokság, amelyet a szovjet támadás nem lepett meg, azonnal intézkedéseket hozott a támadás kivédésére s mihelyt a támadás megkezdődött, erőteljes német megerősítések érkeztek az arcvonalszakaszra. Ezek a megerősítő csapatok most a honvédség vonalán harcolnak. A szovjet-erős támadás, amelyet rendkívül heves tüzéséggel tűz előzött meg, megtört a német-magyar csapatok ellenállásán. A támadók csak egy helyen sikerült benyomulniuk a védelembe, de a benyomult csapatokat azonnal elszigetelték s csaknem teljes mértékben megsemmisítették. Német illetékes körökben teljes nyugalommal nézik a helyzet további alakulását. E nyugodt megítélés alapja nemcsak az, hogy a magyar-német arcvonal teljesen szilárd, hanem az is, hogy a helyzet a Don völgyének délebbi szakaszán, valamint a nagy Don-kanyarulatban és a szövetségeseik szempontjából kedvezően alakult.

A magyar katonák sikerét nemcsak a német hadijelentés emeli ki, hanem ebből az alkalomból a német katonai tudósítók és a hivatalos katonai körök szószólói is rendkívül meleg hangon méltatják a magyar katonai erőnyelket, amelyek ennek a nagyszabású támadásnak az

elhárításánál döntő szerepet játszottak. Külön kiemelik a magyar nehézbombázók sikeres tevékenységét, amelyek mindjárt a támadás első perceiben beavatkoztak a harcba és rajtaütésükkel erősen megzavarták a bolsevisták rohamának lendületét.

NÉMET ILLETÉKES HELYEN a keleti front helyzetének lényegét abban látják, hogy a szovjet hadvezetés felismerés emiattalakkal rendelkezik. Német részről még nem látják teljesen tisztán, hogy a frontnak kiterjedése nem csupán azt a célt szolgálja-e, hogy német erőket kelljen elvonni más frontszakaszokról.

Zürichből érkezett távirat azt mondja, hogy az angol haditudósítók beszámolója szerint a keleti harctér középső és alsó frontszakaszán, a sztalingradi és rosztovi vasút mentén a német ellenállás rendkívül megerősödött, ennek tulajdonítják, hogy a szovjet csapatok előrenyomulása az fokozott lövegáadások ellenére is lassabbá vált.

MI VAN A KREML GYŐZELMI JELENÉSEI MÖGÖTT?

Berlini illetékes helyen érdekesen nyilatkoztak a szovjet haditudósításairól. Kijelentették, hogy a Kreml „győzelmi” jelentéseit mindenkor a legnagyobb tartózkodással kell fogadni, mert jól lehet a szovjet jelentései némely esetben megfelelnék a valóságnak, sok esetben azonban ellenkeznek a tényekkel. Ennek illusztrálására, hogy miként kerülnek Moszkvából hamis híresztelések a világ nyilvánosságára, a Wilhelmstrassen elmondották, hogy a német hadvezetés pontosan ismeri a szovjet támadási módszereit, amelyek sokszor alkalmat szolgáltatnak hamis jelentések kikürtölésére. Ez például akként történt, hogy a Kreml parancsot ad egy helyi támadás elindítására. Az egyik szovjet hadosztály nagyszámú tüzéséggel és páncélossal megkezdte a támadást és féltékeny levő erejével benyomul a német állásba, majd ezen túlmenően elér egy bizonyos helységet. A rugalmas német elhárítónal

átengedi robotni a szovjet páncélosokat, amelyek így el is érik a megparancsolt célpontot, ahonnan azután szikratávirón jelentik a kitűzött cél elérését. Loszoszki, a szovjet propaganda-főnök erre nyomban külföldi jelentésben világgá kürtölte a szovjet sikert. Közben a németek ellen-támadásra indulnak, elrekesztik a német vonalon áttört szovjet páncélosokat és ezeket meg is semmisítik. Az eredmény: a szovjet támadó célpontja ismét német kézben van. A bolsevista hadosztály vezérkarából szakadalanul szikratáviratokat küldenek további jelentésekért a szovjetek által elért célpontnak, innen azonban már nem kapnak választ, mert hiszen a célpontot a németek közben elragadták a benyomulástól a szovjet győzelem már többé nem győzelem, a híresztelés azonban megmaradt.

KIRÁLYPÁRTI ÖSSZEESKÜVÉS FRANCIA ÉSZAK-AFRIKÁBAN

Az algériai rádió jelentése szerint Francia Észak-Afrikában királypárti összeesküvést fedeztek fel. A királypártiak Észak-Afrikában francia menachiat akartak létesíteni és a bizonyos idő óta Algírban tartózkodó francia tónkövetelőt, Páris grófját királyi akarták kiküldetni.

(Páris grófjának kitérésről „Jelölés-lexikon” rovatunkban találhat adatokat az olvasó.)

LEBRUN

volt francia köztársasági elnökről az utóbbi időben többször ráppent fel az a hír, hogy Francia Észak-Afrikában van. Ezzel szemben a svájci lapok franciaországi jelentése szerint Lebrun volt elnök még mindig az anyaországban Grenoble közelében lévő birtokán tartózkodik.

ELEG ZAVAROS

a helyzet az angolszász hatalmak által megszállt Észak-Afrikában. Bizonyos londoni kormánykörök nem értenek egyet Eisenhower tábornok északafrikai politikájával. Ezek a körök még mindig azt kívánják, hogy de Gaulle tábornoknak valamilyen politikai szerepet biztosítsanak ezen a hadszíntéren.

Darlan meggyilkolása ügyében folyó vizsgálat során történt újabb algériai letartóztatások angol körökben kedvezőtlen benyomást keltenek. Londonban hang-

súlyozzák, hogy a vizsgálat egyre inkább angolellenes tüntetés jellegét ölti. A degaulleistáktól akarnak megszabadulni, hogy ezzel is Anglián lüssenek. Az angol lapok követelik a kormány beavatkozását.

OLASZORSZÁG LEMONDOTT KINAI JOGAIRÓL

Az olasz kormány január 11-én kelt levelében arról tájékoztatta a kínai nemzeti kormányt, hogy elvben elhatározta, hogy visszaszármaztatja eddig élvezett engedélyeit és lemond területen kívüli jogairól, amelyek eddig Kínában élő alattvalói élveztek.

Nankingi jelentés szerint Talianit, Olaszország nankingi nagykövétét Wang Csing Vei elnök kihallgatáson fogadta. Az olasz nagykövét ez alkalommal közölte az államelnökkel a kormánytól kapott utasítás tartalmát, amely szerint Olaszország visszaszármaztatja kínai engedélyeit és lemond kínai területen kívüli jogairól.

ÖSSZEFOGLALO

A KELETI HARCTER HELYZETERŐL

A Német Távirati Iroda katonai munkatársa a keleti harctéri helyzetről megállapítja, hogy a nagyszabású szovjet hadmozdulatok lefolyása egészen más, mint amilyennek azt az ellenség jelentései leírják. A keleti harctér helyzete az előző nappal szemben a hosszú arcvonal egyetlen pontján sem változott meg lényegesen. A szovjet továbbra is a déli szakasz nagylétejedésű viadéku van. Az ellenség veszteségei éppen úgy, mint az elmúlt télen, borzalmas nagyok, sőt még lényegesen felülmúlják a múlt évi veszteségeket, tekintettel az új német önműködő gyorstüzelő fegyverekre. Figyelemmel kísérve az ellenség hírszolgálatát, kiderült, hogy a német védekezés rugalmassága az ellenséget igen téves következtetésekre esábitotta: győzelemről beszél ott, ahol

FONTOS TUDNIVALÓK

Zab- és sörárpavetomag ki-

osztása.

Kedvezményes árú mezőgaz-

dasági gépakció.

TOKES FOTO

PÜSPÖKI PALOTA

játok. Egyszer a törvény úgy is ítéletet vizs a holtak koporsói felé de a tolvajok keze sohasem hiszen törvényt szegnek meg. A

gyávasság, vagy a hiteltelenség nagyobb-e a fejfa tolvajnál, nem tudom, de egyet igen azt, hogy nincsen benne szeretet. (sl.)

Aki ismét szembeszenved, annak a régóta bevált, bizalmas és kíméletlen ható, természetesen „F. em. József” keserűvíz rendszeres használata által könnyű és pontos izületleléről feltétlenül gondoskodnia kell. Kérdezze meg orvosát!

semmi jele nincs a győzelmes hadműveletnek. Megsemmisítésről beszél, holott valójában a németek és szövetségeseik rugalmas védekezése következtében egyetlen megsemmisítő csatát sem sikerült kivívni az ellenségnek és más, a világ közvéleménye csodálkozik fog majd, amikor egy napon látni fogja, hogy a valóságban melyik fél használhatja jogosan a megsemmisítés szót.

Összefoglalva tehát azt lehet mondani, hogy a változatlan helyzet minden szünete feljogosítja a berlini köröket, hogy nyugodtan tekintsenek a következő fejlemények elé, mert valamennyi támadás sikeréről, vagy sikertelenségéről csak akkor lehet ítéletet mondani, ha az már befejeződött. Azok a szokatlanul nagy veszteségek, amelyeket a bolsevisták a legutóbbi napokban támadásaik újratekintése során elszenvedtek és amelyekben páncélosaik, nehéz tüzérségük és repülőgépeik jelentékeny részét elvesztették, a szovjet vezetést a tömeges harcbevetés jelentős korlátozására kényszerítették. A bolsevisták így szerdán csaknem teljesen abbahagyták támadásaikat a Kaukázus nyugati részén, a Don nagy kanyarulatába és csaknem az egész középső szakaszon a Velikije Luki térségig. Megállapították, hogy a főarcvonalnak ez utóbbi szakaszról nagyobb kötelekeket elvontak, hogy kiegészítsék a nagy veszteségeiket az északi és déli esatlakozó területeken.

ANTONESCU

román államvezető vezetése alatt álló küldöttségnek a Führer főhadiszállásán folytatott megbeszélései előterében — mint a Wilhelmstrasse szóvivője kijelentette — katonai és gazdasági kérdések állottak.

SIKORSZKY ELHALASZTOTTA MOSZKVAI UTAZÁSÁT

Sikorszky lengyel tábornok az Egyesült Államokban tett látogatásáról visszaérkezett Londonba. Hír szerint annakidején bejelentett moszkvai utazását bizonyítatlan időre elhalasztotta.

MI VAN AZ AFRIKAI FRANCIA FLOTTÁVAL?

Algéri jelentés szerint a szövetségeseik északafrikai főhadiszállása részleteket közül a nyugat-afrikai vizeken levő francia flottáról. Így közli, hogy Collinelli altengernagy, a dakari flotta parancsnoka hajlandóságot nyilvánított arra, hogy Pegrin brit altengernagy parancsnoksága alatt teljesít szolgálatot. A francia hajók már most is brit kísérség védelmében közlekednek Afrika partjai mentén. A brit tengernagy vezérkari tiszteket küldött Dakarba, hogy onnan gyors kapcsolatot létesítsen Gibraltárral, Nagy-Britanniával és Casablancával.

Hungária Filmszínház
Ma is a nagy sikert aratótt magyar katonafilm:
Bajtársak
Főszereplők: Szilassy László, Simor Erzsébet, Tímár József, Halasy Mariska.
Előadások: 3, 5, 7 órakor

Keleti szárazföldi harcok

A német véderőfőparancsnokság közli:

A Kaukázus nyugati részében az ellenség előző napi súlyos veszteségei után csak szörványos és egymástól független támadásokat kísérelt meg. Ezeket csapataink visszaverték.

A Kaukázus és a Don között, valamint a Don vidékén kudarcba fulladtak az ellenség folytatólagos támadásai. A harcokban 26 szovjet harckocsit szétlőtünk.

Német katonai körök a magyar csapatok hősiességéről

Berlin, jan. 14. (MTI) Német katonai körökben kiemelik a magyar csapatok hősies küzdelmeit. A Don arcvonalon a szovjet csapatok két nappal ezelőtt megkezdték Voronyezstől délre régóta előkészített nagy támadásaikat, amelyeket rendkívül heves tüzérségi tűz vezetett be. A támadás azonban nem is tudott kibontakozni, mert a ma-

Sztalingrád harcvonala és Velikije-Luki helyőrsége helyi áll

Berlin, jan. 14. A Német Távirati Iroda jelenti: Sztalingrád megerősített arcvonala szerdára is helyt állt a bolsevisták nehéz és páncélosokkal folytatott támadásaival szemben. Egyes betöréseket a nyomban meginduló ellentámadásokkal néhez és elkeseredett harc után rendeztük. Magában Sztalingrádban megállapítható volt a szovjet kiserődök legénységének fokozott rohamcsapat tevékenysége. A Volga és a Don között szerdára is az ellenség heves támadásai mind összeomlottak a német arcvonalak előtt. Egy német ellentámadás jelentős területnyeréssel járt. A Don középső szakaszáról csak a szovjet heves páncélos előretöréseiről érkeztek jelentések. Az ellenség ezekben két harckocsit vesztett. Az arcvonal egy szá-

Északafrikában és a Földközi-tengeren

Az olasz főhadiszállás közleménye:

Libiában a homokviharok ellenére is kölcsönös, heves légitelvékenység folyt. A tengely vadászgépei lelőttek 11 ellenséges repülőgépet, ötöt az olasz, hatot pedig a német vadászok. Részbe volt a sikerben a 4. olasz vadászrezdnek, amely két négymotoros repülőgépet elpusztításával elérte 500-ik légitelvézelmét. Három másik ellenséges repülőgépet az olasz és német légvédelmi útegek lőttek le.

Az ellenség lakott helyek ellen intézett légitámadásai némi veszteségeket okoztak a helybeli lakosság körében. Az anyagi kár nem jelentékeny.

A tuniszi arcvonalon az ellenség páncélos osztagoktól támogatott megismételt támadásai kudarcot vallottak. Több ellenséges harckocsit elpusztítottunk.

Légi rajaink egymást követő hullámokban sikeres támadásokat intéztek ellenséges csapatoszlopok és gépkocsitáborok ellen és mintegy 10 gépjárművet felgyújtottak.

Erélyesen bombáztuk tovább-

Sztalingrád vidékén a német csapatok nehéz, hősi harcokban elhárítottak erős gyalogsági és páncélos támadásokat.

A légi haderő a hadműveletek súlypontjain eredményesen beavatkozott a harcba.

Az ellenségnek a Voronyezstől délre lévő német és magyar csapatok állásai ellen megkísérelt támadásai összeomlottak.

Az Ilmen tótól délkeletre és a Ladoga tótól délre tovább foly-

gyar és német csapatok teljesen felkészületlenül várták a támadást és erős harcokban visszavetették a szovjet támadó élét. Az orosz csapatok óriási veszteségeket szenvedtek és visszavonultak. Nagy áldozatok árán csupán egy helyen tudtak betörni vonalainkba, de ott is elzárták előttük az utat az előrenyomulás elől.

Rommel aknamezői

Berlin, jan. 14. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a következőket jelenti az északafrikai helyzetéről: Rommel tábornagy erői a földön és a levegőben rendkívül élénk felderítő tevékenységet folytattak a brit 8. hadsereg felvonuló területei ellen, nagyobb összecsapásokra azonban nem került sor.

kasza előtt nem csökkenő hevesseggel tovább folynak a váltakozó harcok egy betörési helyért.

Az arcvonal többi részén Velikije Luki térségéig teljesen nyugalom volt. Itt a német támadó csoport további tét nyert és minden oldalán elretörést visszaverte. A bolsevisták, miközben gyors német kötelekek nyomása elől kitértek, kiterjedt aknamezőre jutottak az igen súlyos veszteségeket szenvedtek. Velikije Luki támaszpontjára a harc szerdán is nem csökkenő erővel tovább folyt. A támaszpont vitéz védőit hatáson támogatták csatarepülőik és bombázóink, amelyek merész alacsony támadásokban sok kárt tettek a bolsevista tüzérségben. (MTI)

bá Algír és Bone kikötőberendezését is.

A január 12-i közleményben huanyzónák jelentett egy repülőgépet visszaérkezett támaszpontjára.

A német véderőfőparancsnokság közli: Libiában a német és olasz vadászrepülőök 11, a légvédelmi tüzérség pedig 3 ellenséges repülőgépet lelőttek. Két német gép elveszett.

Tunisban visszavertük az ellenség megismételt előretöréseit. Német és olasz repülőkötelekek szétugrasztottak ellenséges utánpótlóoszlopokat és csapatgyülekezéseket. A támadások az ellenség légi támaszpontjain jelentős károkat idéztek elő.

Imrédy Béla nem azonosítja magát a verekedő támadókkal

A múlt héten történt, hogy az Imrédy-párti sajtó két embere meglátta Parragi Györgyöt, a „Magyar Nemzet” főmunkáárát, aki megbírálta az egyik Imrédy-párti irodalmi est szereplőit.

Imrédy Béla úgy látszik székeségnek tartotta, hogy ebben az ügyben — ha általános formában is — nyilatkozzék. A volt miniszterelnök Marosvásárhelyen és Kolozsvárott beszédet

A tengely legifegyverneme gyors nardrepülőökkel és csatrepülőökkel folytatta támadásait brit kocsigyülekezések és az arcvonal közelében levő repülőterek ellen.

Montgomery számára nyilván nagyobb nehézségekkel jár hadosztályainak összevonása az arcvonalhoz közeleső területen, mint ahogy eredetileg gondolta, mert a menetmozdulatok továbbra is rendkívül lassan mennek végbe. Ez főként nyilván a területnek nagyarányú és ügyes elaknásítására vezethető vissza, amiben Rommel szakértőnek bizonyult. A védekező háborúnak példás teljesítménye az a munka, amelyet német és

Légitámadások polgári áldozatai Torinóban és Palermóban

Torino, jan. 14. (Stefani) A Torino ellen intézett ellenséges légitámadásoknak a háború kezdetétől a mai napig a polgárlakosság köréből összesen 503 halott és 547 sebesült áldozata van. (MTI)

Nyugati légiháború

Essen felett öt támadó angol gépet lelőttek.

A német véderőfőparancsnokság közli: A nappali órákban megkísérelt brit légitámadások folyamán a megszállt nyugati területek felett 5, az Északi tenger vidékén pedig 2 ellenséges repülőgépet lelőttek.

A késő esti órákban brit repülőgépek támadást intéztek Nyugat-Németország, mindenekelőtt pedig Essen városa ellen. A polgári lakosságnak a támadás következtében veszteségei voltak. A ledobott bombák túl-

Roosevelt beszéde a farmerek mozgósításának napján

Stockholm, jan. 14. (NTI): Roosevelt elnök a Fehérházból rádió közvetítet beszédében, amelyet a farmerek mozgósításának napja alkalmából mondott, kijelentette, hogy az amerikai élelmiszerhadjó a más világrészekben harcoló csapatok számára az élelcvonalat jelenti. — Az Egyesült Államoknak már most hatalmas mennyiségű élelmiszerre van szükségük, hogy háborút

Időszerű kislexikon

Páris grófja. Az angol-szászok megszállta Francia-Észak-Afrikába érkezett Páris grófja, a francia trónkövetelő. Páris grófja 1908-ban született, a Bourbon családból, amelynek utolsó uralkodó sarja Lajos Fülöp volt, aki 1830—1848-ig ült a francia trónon. Páris grófja VI. Henrik néven szeretné ismét elfoglalni ősei francia királyságát. Leendő királyságára nagyon felkészült, jöfőjú, modern ember. Kapcsolatai Franciaország vezető politikusaival nagyon jók. Hívei sorában volt az „Action Française” napilap alapítói, katonai körökben Liautey és Frenchet d'Esperay tábornagyok: Claude Farrere és Pierre Benoit írókat, Jacques Bainville történétírókat és még másokat. A tengelyhatalmak felé is jóviszonyt tart fenn a francia trónkövetelő, akinek az angol-szászok megszállta Francia-Észak-Afrika területén való megjelenése a diplomáciai világ nagy szenzációja volt.

Imrédy Béla nem azonosítja magát a verekedő támadókkal

A múlt héten történt, hogy az Imrédy-párti sajtó két embere meglátta Parragi Györgyöt, a „Magyar Nemzet” főmunkáárát, aki megbírálta az egyik Imrédy-párti irodalmi est szereplőit.

Imrédy Béla úgy látszik székeségnek tartotta, hogy ebben az ügyben — ha általános formában is — nyilatkozzék. A volt miniszterelnök Marosvásárhelyen és Kolozsvárott beszédet

olasz utászok Kirenalka városánál és a Sirte területén végeztek a páncélos hadsereg tervszerű visszavonulása közben. Az angolok nagyon érzékeny veszteségeket szenvedtek ezáltal. A brit 8. hadsereg utászparancsnoka is életét vesztette. Agedabia mellett egy akna robbanása közben az aknák eltávolítását készült irányítani. Különösen félelmetesek az időre robbanó aknák, amelyek gyakran csak hetek múlva robbannak. Elhelyezésük jó kihasználásával a legtöbbszór súlyos veszteségeket okoznak. Fontos utak mentén is járhatatlanok. Agedabia és a nyugati terület között

Roosevelt beszéde a farmerek mozgósításának napján

Róma, jan. 14. A Stefani iroda közli: Végleges megállapítás szerint a Palermo ellen január 7-én intézett légitámadásnak 139 halottja és 329 sebesültje van. (MTI)

Nyugati légiháború

Essen felett öt támadó angol gépet lelőttek.

A német véderőfőparancsnokság közli: A nappali órákban megkísérelt brit légitámadások folyamán a megszállt nyugati területek felett 5, az Északi tenger vidékén pedig 2 ellenséges repülőgépet lelőttek.

A késő esti órákban brit repülőgépek támadást intéztek Nyugat-Németország, mindenekelőtt pedig Essen városa ellen. A polgári lakosságnak a támadás következtében veszteségei voltak. A ledobott bombák túl-

Roosevelt beszéde a farmerek mozgósításának napján

Stockholm, jan. 14. (NTI): Roosevelt elnök a Fehérházból rádió közvetítet beszédében, amelyet a farmerek mozgósításának napja alkalmából mondott, kijelentette, hogy az amerikai élelmiszerhadjó a más világrészekben harcoló csapatok számára az élelcvonalat jelenti. — Az Egyesült Államoknak már most hatalmas mennyiségű élelmiszerre van szükségük, hogy háborút

Időszerű kislexikon

Páris grófja. Az angol-szászok megszállta Francia-Észak-Afrikába érkezett Páris grófja, a francia trónkövetelő. Páris grófja 1908-ban született, a Bourbon családból, amelynek utolsó uralkodó sarja Lajos Fülöp volt, aki 1830—1848-ig ült a francia trónon. Páris grófja VI. Henrik néven szeretné ismét elfoglalni ősei francia királyságát. Leendő királyságára nagyon felkészült, jöfőjú, modern ember. Kapcsolatai Franciaország vezető politikusaival nagyon jók. Hívei sorában volt az „Action Française” napilap alapítói, katonai körökben Liautey és Frenchet d'Esperay tábornagyok: Claude Farrere és Pierre Benoit írókat, Jacques Bainville történétírókat és még másokat. A tengelyhatalmak felé is jóviszonyt tart fenn a francia trónkövetelő, akinek az angol-szászok megszállta Francia-Észak-Afrika területén való megjelenése a diplomáciai világ nagy szenzációja volt.

Imrédy Béla nem azonosítja magát a verekedő támadókkal

A múlt héten történt, hogy az Imrédy-párti sajtó két embere meglátta Parragi Györgyöt, a „Magyar Nemzet” főmunkáárát, aki megbírálta az egyik Imrédy-párti irodalmi est szereplőit.

Imrédy Béla úgy látszik székeségnek tartotta, hogy ebben az ügyben — ha általános formában is — nyilatkozzék. A volt miniszterelnök Marosvásárhelyen és Kolozsvárott beszédet

Vasárnap kezdődik a gyűjtés a honvédcsaládok javára

Debrecen társadalmi testületek szerint kapcsolódik a Főméltóságú Asszony akciójába

Január 17-én kezdődik az országos gyűjtés a harcban álló honvédek hozzátartozói javára. A Főméltóságú Asszony felhívása indította el a nagyszabású akciót.

A remekbefoglalt felhívás minden magyar szívében mély visszhangot keltett és a magyar társadalom minden rétege felkészül, hogy részt vegyen a segítőmozgalomban.

Illetékes helyen a városokban a polgármestert bízták meg a gyűjtési akció irányításával. Debrecenben dr. Kölcsey Sándor polgármester összehívta valamennyi testület, a leventeparancsnokság, a különböző foglalkozási ágak képviselőit közös értekezletre, melyen megbeszéltek a teendőket. A polgármester olyan tervezetet terjesztett elő, mely szerint városunk társadalmi testületei kapcsolódna bele a Főméltóságú Asszony akciójába. Vagyis minden társadalmi osztály a maga testületének keretén belül adná le a maga adományát, a köztisztviselők és közalkalmazottak annál a hivatalnál és intézménynél,

melyek szolgálatában állanak, a gazdátársadalom a Mezőgazdasági Kamara és a Gazdasági Egyesület keretében, a kereskedők, gyáriparosok a Kereskedelmi és Iparkamaránál, az iparosok az Ipartestületnél, így tovább. Ezzel a beosztással egyetemesebbé, átfogóbbá tennék a nemes akcióban való részvételt és elkerülhető a kettős igénybevétel. A házankénti gyűjtés gondolatát elvetették, részint a város nagy kiterjedése, részint a nagy hideg miatt.

Igy minden hivatal személyzete is egyöntetűen adakozik.

Példaképpen fel lehet hozni a városi tisztviselők és alkalmazottak felajánlását. A polgármestertől kezdve a város legkisebb alkalmazottjait mindenki adakozik, a polgármester 100 pengőt, és lefelé a kisebb javadalmazásúak arányosan kisebb összeget egy pengőig. Hasonlóképpen a MÁV intézményei, a pénzügyigazgatóság, más állami hivatalok és intézmények. A gazdátársadalom a kamarai illeték arányában vesz részt a segítőmozgalomban, a kereskedők, iparosok szintén jövedelmük és vagyoni viszonyaikhoz mérten. Hasonlóképpen megszervezik az értelmiségi osztályok és magánalkalmazottak sejtőkészítését. Szóval minden társadalmi réteg és foglalkozási ág testületileg részt vesz az akcióban.

Az értekezlet résztvevői egyhangúlag hozzájárultak a tervezetnek. Az adományok átvetését és továbbítását a pénzügyi testület vállalták. Minden adakozó személy szerint meglehetően elismeréssel kap a befizetett összegéről.

Miután a debreceni gyűjtés kereteit a fentiekben állapították meg, a polgármester arra kérte a helyi lapok képviselőit, hogy a sajtó propagatív erejét szintén ennek megfelelően állítsák a mozgalom szolgálatába. Ilyenformán Debrecenben két héten át a testületi gyűjtés helyi, a lapok aztán bocsájtják ki a mozgalom cseklőit, hogy azok, akiket a testületi gyűjtés elkerült, vagy nem tartoznak a megszervezett társadalmi rétegekhez, ezek felhasználásával juttassák el adományaikat a hazafias célra.

Elvonuló honvédalakulat búcsúztatása

Katonabúcsúztatás volt ma a pályaudvaron. A Debrecenből távozó alakulat nagy közönség jelenlétében a Hadtestparancsnok úr képviselője búcsúztatta. Teljes szavakkal szólott a bajtársakhoz. Tudja mindenki — mondta — és nektek is tudnotok kell, hogy ez a föld magyar és úgy akarjuk átadni utódainknak. Azért mentek a harctérre, ahol már a tielőttetek jártok győzelmeket arattak. Értessétek meg az ellenséggel, hogy itt magyarnak kell élnie ezen a földön. Ha nem értenék meg, fegyverekkel figyelmeztessétek: „Ne

bántsd a magyart!” Ezután Zöld József h. polgármester a város nevében búcsúztatta a honvédeket. Kiemelte, hogy az ő számukra ez a város volt a nyugodt otthon, most pedig felváltják hősi küzdelmekkel. Adja Isten, hogy mindnyájotok viszont láthassunk és kedlünkre ölelhessünk. Mielőtt meg beszélték volna a vasuti kocsikba, melegen búcsúztak hozzátartozóiktól a honvédek, akik aztán elindultak a nagy magyar hősök után a dicsőség mezejére.

Tengericsuhát gyűjtenek leventéink a honvédeknek

A magyar társadalom féltő szeretettel gondol a hideg orosz télben küzdő honvédeinkre. Minden alkalmat megragad, hogy enyhítsen, könnyítsen honvédeink helyzetén. Téli ruhát adott a nagy országos gyűjtésen, hogy ne fázzék olyan nagyon az őrült magyar honvéd, a hadbavonultak családjait megajándékozta Karácsony ünnepén s most a Főméltóságú Asszony új gyűjtési akciójában fogja adni filléreit és pengőit.

A magyar honvédség vezetői azonban mindeme társadalmi megmozdulásokon kívül is állandóan keresik a lehetőséget, hogy honvédeinket jól megvédjék a hideg tél ellen. Legújabbban tengeri csuhából font alkalmatosságokra gondoltak, amelyek megőrzik a test melegét s melegen tartják a benne lévőket.

Az alkalmatosság készítése a budapesti központhoz tartozó intézetekben fog történni. Nem áll azonban rendelkezésre ele-

gendő tengeri csuha. A honvédség csuhakészletét a társadalomnak kell kiegészíteni. Jo célra, nemes célra megy, mindenki adja hát oda ami csuhája van. Debrecen gazdaváros, a gazdák nem is csuhájuk, amennyijök van, adják oda. Nem kapnak érte pénzt igaz, legfeljebb a fuvar fizetik meg az összegyűjtés megbizott leventék, de gondolják meg, hogy mire kell a csuha. Arra, hogy azokat a honvédeket melegítse, akik kinn, értünk küzdenek a fagyos orosz télben.

A városi leventeparancsnokság a tanyasi leventéknek már kiadta a parancsot, hogy a legközelebbi foglalkozásra hozzák el a csuhát, amennyit csak tudnak. A városi leventeparancsnok kérésére a gazdákhoz az, hogy a tengeri csuhát a legközelebbi levente foglalkozási helyre szállítsák, vagy szállíttassák leventekötelek gyermekeikkel vagy béreseikkel. Ha ezt nem tudják megtenni,

DEBRECZEN 3. OLDAL 1943. I. 15.

akkor pedig csak értesítést vár a városi leventeparancsnokság. Péterfia u. 45 szám és az értesítésre azonnal kimegy néhány levente és összegyűjti a tengeri csuhát.

A cserekereskedelem

kivételét vette fel két magyar város és már meg is indultak a hírek szerint a tárgyalások, hogy milyen úton és módon lehetne lebonyolítani így a szükségletek kielégítésére szolgáló forgalmat. Valami keserű fintorral azt mondhatná valaki, hogy milyen idők, milyen idők, visszamegyünk a cserekereskedelem óskorába...

Ezeknek a fintorgatóknak azt ajánljuk, hogy hagyják csak a mai idők szervező gondolkodóira az okoskodás és örvendezés, hogy végre egészséges ötletek is felszínre kerüljenek. Azzal gazán nem megyünk egyelőn lapodtat se vissza az óskorba, hogy úgy segítünk magunkon amint a helyzet parancsolja, vagy engedni. Ma olyan renklívi idők járnak, amilyen ebben a században még nem volt, de aligha volt a közelmúltban is valaha. Annnyira megnehezdedtek az idők és a körülmények, hogy minden egészséges ötletet, mely segít, két kézzel kell megfogni.

Szentes városa elindult azon az úton, hogy kikapcsol minden közbefojtt spekulációt és egyenesen összeköttetést keres egy másik magyar várossal, Déssel és onnan szerzi meg azt, amire égetően szüksége van és közben eladja azokat a holmikat, amire neki már nincs szüksége. Tüzelő és zsirellás a két város között tehát megoldódik, mondhatnánk azt, hogy a két legfontosabb téli szükséglet tehát dűlőre kerül.

Ezzel az adott esettel kapcsolatosan felvethetnénk a gondolatot annak, hogy nagyon komolyan lehetne és kellene foglalkozni a mai időkben azzal a gondolatalkivitelezéssel, hogy anyagkutatást végezzünk hivatalosan. Ennek az anyagkutatásnak az lenne a feladata, hogy országos viszonyban állapítsa meg mielőbb mennyi van, hogyan lehet odajuttatni, ahol ebből hiány mutatkozik. Régen, jobb időkben piacutatásnak mondták ezt, de ma helyesebb az anyagku alás elnevezés. Jól járna az állam, jól a közlételek sora, mert sok felesleges munkától szabadulnának meg és amellet igen előnyös lehetőségek adódnak az áruk és fogyasztási cikkek kicserélésére.

Úgy segítünk magunkon, ahogy lehet.

Okosan, ügyesen sok mindenre orvosságunk van még ma is itthon és ha ezeket a hasznos orvosságokat jól adagoljuk és használjuk, egészen bizonyos, hogy ellátásunk és szükségletünk mindig kielégítőbb lesz.

Az emberek is rájönnek lassan, hogy egymáson kell segítenünk, ha fenn akarunk maradni. A segítség pedig abból álljon, hogy adjunk abból, ami felesleg, hogy kaphassunk olyant, amiből szükségletünk van.

Olyan egyszerű dolog ez, mint a napsütés.

Világos, mindenki érzi, mindenki látja és most két magyar város igyekszik a megvalósítás útjára vinni ezt az egyszerű tervet.

Jól járok, mert adhatok, még jobban járok, mert kaphatok. Illetékesek szívelejk meg és ne sajnálják a fáradságot a jövőben és ilyen irányú kiigazodások és kiegészítések hozzák meg a nehéz időkben feltétlen szükséges meglegedést. Segítünk magunkon s nem várjuk mindig és mindenben a legfelsőbb beavatkozást, mert ha okosan és rendszeren segítünk önmagunkon, azzal segítünk a közön i

A honvédvezérkar főnökének bírósága „Jehovások” hűtlenségi bűnygyében ítéltkezett

A szekta három vezetőjét kötélt általi halálra ítélték — A vezérkar főnöke kegyelmi jogával élve, a halálra ítélték büntetését életfogytig tartó fegyházra változtatta át

A m. kir. honvédvezérkar főnökének bírósága mint ítélelbíró-ság most ítéltkezett Bartha-Weitzdörner András és vádlott társainak hűtlenségi bűnygyében.

A honvédvezérkar főnökének bírósága Bartha Weitzdörner András volt banktisztlet, újpesti lakost a honvédségtől való kiesapás kimondása mellett kötélt általi végrehajtandó halálbüntetésre, Konrad János újpesti illetőségű bútorasztalos kötélt általi végrehajtandó halálbüntetésre és Faluvégi Dénes volt tanult, volt kolozsvári lakost a hadseregéből való kiesapás kimondása mellett kötélt általi végrehajtandó halálbüntetésre, mint főbűntetésre, továbbá lefokozásra, mint mellékbüntetésre ítélt. Ötvenkét vádlott-társukat halálbüntetésre, továbbá lefokozásra, mint mellékbüntetésre ítélt. Nyolc másik vádlott bűnygyét az I. honvédhadseregparancsnok-sághoz tette át.

Vitéz Szombathelyi Ferenc

vezérrezdes, a honvédvezérkar főnöke a Kormányzó Úr által ráruházott kegyelmi jogával élve, Bartha-Weitzdörner András, Konrad János és Faluvégi Dénes halálbüntetését életfogytig tartó fegyházra, mint főbüntetésre, továbbá 10 évi hivatalvesztésre és politikai jogaiak ugyanilyen tartalmú felfüggesztésére, végül Faluvégi Dénes ítéletét még lefokozásra, mint mellékbüntetésre változtatta át.

Az elítéltek az 1939. év őszén a kormányrendelettel beállított „Jehova Isten tanúi” szeklát, amelynek tagjai mindenféle, a törvényes állami szolgálat való szembeszállásra szövetkeztek, katonaszökevényeket rejtgettek, a fegyveres katonai szolgálat megtagadására igáltak, továbbra is fennhagyták törvényellenes mozgalmukat Újpesten, Cegléden és az ország több más helységében is terjesztették és a szekta ellenséges, külföldön felkötő központjaival kapcsolatokat tartottak fenn. (MTL)

Az idén február 27-én lesz a félévi értesítőkiosztás

A vallás- és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy a középiskolákban, a középfokú iskolákban, a szakiskolákban és a népiiskolákban a fűtési szünet

miatt az 1942—43. iskolai év első félévéről szóló tanulmányi értesítőt február 27-én kell kiosztani.

Lesz eieég dohány, felesleges a dohányneműek halmozása

Az utóbbi napokban átmeneti nehézségek mutatkoztak egyes dohánygyártmányok beszerzésénél, így a dohányosoknál fellépett a háborús idegbetegség, a halmozási láz. Sokan többhavi szükségletüket igyekeztek beszerezni, így mások még egy-napi adagjukat sem voltak képesek megvásárolni. Ezekből a jelenségek közül a közönség egy része azt a téves következtetést vonta le, hogy dohányhiány van, illetve valamilyen korlátozás készül.

Beavatott helyről kapott értesülés szerint a dohányfogyasztás az utóbbi évben csaknem megkétszereződött, de a dohányjövődék gondoskodik arról, hogy ezt a nagyobb keresletet is kielégítse. Nincs azonban berendezkedve arra, hogy ugyanakkor nagyobb mérvű tar-

talékgyűjtésekre is emassa a piacot. Elegendő készlettel rendelkezik a fogyasztás zavartalan ellátására s ebben a keretben hosszabb ideig fennakadás nélkül képes kielégíteni az igényeket.

A dohányjövődék ebben az évben is a dohánytermelés további fokozására törekszik. Az elmúlt évben a háborús nehézségek ellenére lényegesen nagyobb területen aratott dohányt, mint 1941-ben. Az 1938 óta dohányt termelőket arra kötelezte, hogy az 1943. évben újból termeljenek dohányt. Így minden remény meg van arra, hogy ebben az esztendőben sokkal nagyobb területen fogják a dohányt termelni és ez a fogyasztást teljesen fedezni fogja.

Kedvezményes mezőgazdasági gép-akció

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter a mezőgazdaságfejlesztési törvényben kapott felhatalmazás alapján a gazdák talajművelési és vetési munkájának előmozdítása céljából kedvezményes árú mezőgazdasági vontató (traktor) vetőgépet és fogatos talajművelő eszközöket, eke, tárcsa, borona, lókapa, kiván a gazdáknak juttatni.

A vontatókat (traktorokat) elsősorban gazdasági szövetkezetek, gazdakörök, vagy más gazdátársulások, esetleg másirányú szövetkezetek géphasználati társaságai igényelhetik. Egészen kivételesen kaphatnak mezőgazdasági vontatót a kellő anyagi erővel rendelkező gazdasági bér-munkát végző vállalkozások is.

A vetőgépeknél és a fogatos talajművelő eszközöknél szintén a fentiek irányadók. Fentemlíttett közlételek igénylésénél a gépek, vagy eszközök vételárának 25—50 százalékát állami támogatásképpen a földművelésügyi tárca vállalja. A vételár fennmaradó részét a juttatásban részesülő termelő köteles előre megfizetni.

Vetőgépekből és a fogatos ta-

lajművelő eszközökből egészen kivételesen a száz holdon aluli gazdák igényeit is figyelembe lehet venni, de csak az esetben, ha a gazdaszövetkezetek, gazdakörök, vagy más gazdátársulások részéről megfelelő igény nem mutatkozik. Az egyes gazdák részére történő juttatásnál azonban a vetőgépek és fogatos talajművelő eszközök árának legfeljebb 25 százalékát viseli a földművelésügyi tárca. A vételár fennmaradó részét ilyen esetben a juttatott gazda köteles előre megfizetni.

A szállítási költségek minden esetben a géphez és eszközökhöz juttatott szövetkezetet, gazdakört, társulást, vagy egyes gazdát terhelik.

A gép- és eszközakció lebonyolítását a földművelésügyi minisztérium a kerületi mezőgazdasági kamarára bízta.

A földművelésügyi minisztérium nyomtatékosan felhívja a gazdák figyelmét arra, hogy mezőgazdasági vontató, vetőgép, illetve fogatos talajművelő eszközök iránti kérelmükkel a területileg illetékes mezőgazdasági kamarához kell fordulni.

Lamp Hugó az Öntözésügyi Bivatal elnöke

A Kormányzó Úr a miniszterelnök előterjesztésére Lamp Hugó miniszteri osztályfőnököt a m. kir. Öntözésügyi Hivatal elnökévé nevezte ki.

Oláh György a debreceni Turul Diétán

A Turul Diétán most szombaton „Osztyárharc, marxizmus, mint a keresztény nacionalizmus leghalálósabb ellensége” címen Oláh György orsz. gyűl. képviselő, az „Egyedül vagyunk” c. társadalompolitikai lap országos nevű főszerkesztője tart előadást.

Oláh György értekezése szoros láncszemként kapcsolódik dr. Haendel Vilmos egy. tanár, rector mult szombati előadásának témájához, amely tudvaleg a nemzeti egység kialakulását elősegítő társadalmi osztálybéli kérdéseivel foglalkozott.

A Turul Diéta szombati előadása pontosan este 7 órakor kezdődik. Színhelye az Attila B. E. Turul vára vára. (Kossuth u. 43. sz.)

Az előadás teljesen díjtalan.



SZÍNHÁZI MŰSOR:

Pénteken este: Bolond Ásvayné Bajor Gizi vendégjátéka. Szombaton délután: Artatlan vagyok, filléres helyérek. Szombaton este: Bolond Ásvayné Bajor Gizi vendégjátéka. Vasárnap délután és este: Haragszom rád.

SZÍNHÁZI KISTŰKÖR

BAJOR GIZI megérkezett tegnap este Nagyváradról Debrecenbe. A legnagyobb magyar színművésznő egész héten vendégszerrepelt. Szombattól szerdáiig Kolozsvárt játszott, ahol hat zsűfolt ház közönsége ünnepelte a Nemzeti Színház művésznőjét, szerda este pedig Nagyvárádon lépett fel, ugyancsak telt ház előtt. Ugy Kolozsvárt, mint Nagyvárádon, Kamarás Gyula volt Bajor Gizi partnere. A kiváló művésznő megérkezése után meglátogatta Unger direktort a színháznál, majd autóján az Arany Bikába hajtatott és nyomban pihenőre tért. Ma délelőtt nagy próbát tart a Csokonai Színházban. A Bajor estekre egyébként Debrecenben is mindkét alkalommal zsűfolt ház lesz.

A DENEVÉR előadására vonatkozó tárgyalásai Belezna Unger István direktornak befejezéshez közelednek. Osváth Julia, Szabó Ilonka, Rösler, Háromy Imre, Bördy Bella és Pillinszky, valamint operaházi karrészek vendégszerrepelésével, Rubányi Vilmos operaházi karnagy vezényletével kerül színe Debrecenben előreláthatólag a „Denevér”. Az előadás pontos dátumát még nem határozták meg.

Szombaton délután műsorváltozás lesz a színházban. Az „Aranyárga falevél” operett helyett az „Artatlan vagyok” c. pompás, szellemes vígjáték kerül műsorra. A Bajor-est iránt megnyilvánuló nagy érdeklődésre tekintettel ugyanis a zenekart felemelték és ott is ülőhelyeket állítottak be, így a délutáni előadásban is prózában kerül színe.

Csokonai Színház

Pénteken és szombaton fel-emelt helyárrakkal

BAJOR GIZI

a Nemzeti Színház nagy művésznőjének vendégjátéka a Bolond Ásvaynéban!

A vízciszódák kiapadása és a kárpátaljai tűzifaszállítás

Szakértő a tűzi fakérdésről

Itt a hideg tél és nagyon kell a fűtőanyag. A közönség keresi a jó tüzelőt és nem mindég kap annyit, amennyire szüksége van. Az okát annak, hogy miért nincs elég tűzifa, találgatják és főleg abban keresik, hogy nincs elég vagon a szállításhoz. Vitéz Palánkay János, a kárpátaljai tűzifatermelők egyik vezetője ezzel a kérdéssel kapcsolatban a következőket mondotta el a napokban a sajtó részére:

— Fapiacnál a nehézségeket nem a vagonhiány okozza. A magyar kormány teljesen elégtelen vagon bocsájtott a tűzifa-szállítás biztosítására. Első és legfontosabb szempont a tüzelőanyag biztosítása volt. A vasút kiállta a próbát és a tűzifa elszállításánál közlekedési nehézségek nem mutatkoztak. A termelésnél azonban már küzdelmet kellett folytatnunk és itt számos nehézség jelentkezett. Először is az ügynevezett manipulációs költségek megnövekedtek. Emelkedtek a

munkabérek és jelentkezett a háborúval együttjáró munkáshiány. Minden munkáskére szükségünk van. Az őszi és téli termés nehézségeinél ezenkívül figyelembe kell venni még a lábbelihiányt is és azt, hogy az élemezés kérdése Kárpátalján, a hegyek között nehéz gondot okoz. Az emelkedett munkabérek természetesen megdrágították a termelést és gyakran előadódott, hogy a termelésre a vállalkozás — éppen a nagy munkabérek és a rögzített árak mellett — ráfizet. Éppen ezért feltétlenül szükségesnek tartom a tűzifa árának emelését. De a nehézségek legfontosabb oka nem ez volt. A természet fogott össze ellenünk és a nagy szárazság miatt víz nélkül maradtak a vízciszódák. Ezt csak az érti meg, aki ismeri a fatermelés minden gondját. — Ott, ahol nincs vízciszódák, fát szállítani a völgyekbe alig lehet. Ezért nagymennyiségű fa rekedt a hegyekben.

Katonaszerencse

(Honyvéd haditudósító század, Rozsnyai Simon hadnagy.)

Kora hajnalban indultunk el éjszakai szállásunkról, ahol bizony elég nyugtalan éjszakánk volt a szovjet repülőátadások miatt. Utunk célja: a Don.

Dombra föl, dombra le, kacskaringósan vezet utunk. Gépkocsinkban négyen ülünk, kezünk ügyében kiprohált géppisztolyunk és egy ládikóban fejenkét hat kézigranát.

Az út elég forgalmas. Tehergépkocsik, személyautók, motorkerékpárok jönnek, mennek, vizsgál a pótlást előre és hozzák a sebesülteket hátra.

Rövidebb, hosszabb időközökben hol éles csattanást, hol tompa puffanást hallunk. Ütegeink vívják véres párbajukat az oroszokkal. Hála Istennek, ebben a párbajban is mi vagyunk a kezdeményezők és mi kerülünk ki győztesen belőle.

A vezető mellett ülök. Ölemben rejtem fegyverem, a napsütés arra csábít, hogy leengedjem az ablakot. Élvezem a friss levegőt, a napsütést és szinte úgy érzem, hogy — tavasz van.

Tőlünk jobbra folydogál az annyiszor emlegetett Don. Utunk célja. Már dél felé jár az idő, nemsokára megérkezünk. Felelünk repülőgépek húznak el.

Sajátjaink. Vadászok és bombázók Most már vigyázni kell a repülőkre is, mert az ember nem tudja, mikor kap a nyakaközé áldást felülről. Tőlünk balra, egészen a horizont szélén apró fekete pontok látszanak az égen. Megállunk a kocsival és távcsővel figyeljük, mert a látóhatáron vastag füstoszlop tör az égre.

— Bizony ez repülőátadás — hangzik a megállapítás és máris indulunk tovább, hogy délre megérkezzünk.

Utótkopott, széljárta faluba érünk. Az első házakon már látszik, hogy a sok nyomorúságos orosz falu között is nyomorúságos ez a település, ahol emberek lakta, vagy még most is laknak. Mert bizony itt elől közel a tűzvonalhoz, a faluk üresek, csak honvédek lakják, a lakosság vagy elmenekült, vagy hátrább teleptették őket: le jóságokkal együtt.

Az út jobb oldalán jelzések mutatják, hány és milyen alakulat tanyázik a faluban, vagy azon is túl. Ez a falu három baráti nemzet közös arcvonalának egyik találkozó pontja. Az útjelzők is elárulják ezt. A piros-fehér-zöld szegélyű táblák mellett, alatta, vagy fölötté horgkeresztos jelzők és zöld-fehérszínű táblák mutatják, hogy a közös ellenség ellen közös erővel vette fel a küzdelmet a magyar honvédség a német haderő és az

olasz hadsereg.

A falun egész lassú menetben megyünk végig. Mindössze négy sor házból áll a hosszú falu és a „főúton” nem messze egymással székel a három parancsnokság. Zászlók mutatják a házat, ahol a parancsnokságunk van.

Egy rozoga gémeskút korhadt kávéja mellett kis csoport áll. A csoport „kézzel-lábbal” beszél, tárgyal. Hátan vannak. Ké: honvéd, három kakastollas bersagliere és egy szürkeruhás, csizmás német katona.

Itt már megállunk. A nemzetközi csoport cigarettázik és olyanira elmerül: a beszélgetésben, hogy csak akkor vesznek észre amikor jó hangosan rájuk köszönök:

— Zdrasztyujte!

Magyar bajtársaimat kértem, mi van itt, mosolyogva mondja, hogy arról beszélgetnek, hol lehetne egy kis csirkéhez jutni, hogy csirkepaprikást főzzenek.

Csodálkozva kértem:

— Há: tud olaszul és németül?

— Dehogyan tudok, — hangzik a válasz — de azért megértjük egymást a kameráddal.

— No, ezt én is kipróbálom — határozom el magamban és magyarul szólok egyik olaszhoz:

— Hová való?

— Nyeponymaj!

— No ez is megtanult már ennél oroszul: de én nem értem — mondom és megkínálom cigarettával a társaságot.

Tekintve, hogy sietős az utam, otthagynom a magyar-német-olasz találkozó és biztos vagyok benne, hogy a hat bajtárs azért: estére jó magyarosan főzött csirkepaprikást fog vacsorázni.

Három nehéz teherautó porzik el előttünk. Jó pár száz méter előnye van a három kocsinak. Dombra tartunk. Kocsink nagy hörgéssel, zakatolással mászik a meredek úton. Hiába, a féleves harterei szögálat megviselte a „tüdejét”.

Csendben ülünk. Felértünk a dombtetőre. A három teherautó már jó ötszáz méterre halad előttünk. Figyelem a tájat. Csendes minden. Legalább is úgy érzem, mert itt benn a kocsiiban bizony nagy a zaj — a motorzó!

Újabb emelkedés után látjuk ám, hogy áll a három teherautó.

— Ugyan mi lelte őket — kérdi a vezetőm és mit sem sejtve megyünk előre. Az út mentén kétoldalt mély árok. Száraz fűcsomók, itt-ott napraforgósárga hajladozik árván.

Maga melé meredek. Egyszer csak furcsa kattogásra leszek figyelmes, meg is kértem, ki-hagy talán a motor?

De nem ez a baj.

Nézek a kocsi alá Porzik az út.

Porkiggyó kúszik felénk villámgyorsan. Repülőgéppuska lövedéke porzik az úton.

— Hú a nemjóját! Repülőátadás!

Mintegy 150 méterre lehetünk az álló kocsioktól Most egy pillanat alatt rájövök, miért is álltak a kocsiok. Ők már észrevették a repülőket és nem is gondoltak arra, hogy mi az alacsony, zárt személykocsiból nem látjuk fölöttünk az eget.

Megállunk mi is. Veszteggyorsan ugrunk ki a kocsiokból. Eddig szerencsénk volt, mert a porkiggyó a kocsi oldala mellett kúszott el jobbról is balról is.

Nincs időnk körülnézni: Hamar az árokba.

Kocsink az út túlsó oldalán áll.

Nézem az eget. A hátunk mögött, ahonnan jöttünk, két fekete szunyog látszik. Nagyon messze vannak. A Ráták.

Annyit már tudunk, hogy a két Rata után bizonyára jön még orosz gép is. Mert kettesben nem nagyon mernek legénykedni a mi oldalunkon.

Hirtelen nagy dörrenéseket hallunk. Ezek már Ők! Bombáznak valahol. Csak mi ne kapjunk belőle.

De alighogy ezt gondolom, máris feltűnik magasan egy gép. Feleltünk száll el.

Elhagy bennünket. Tőlünk jobbra, most óriási villanás, mintha megnyit volna a föld.

Hatalmas földoszlop tör az ég felé, majd újabb nagy dörrenés. Utána még kettő.

— No ez egy sorozat volt — sóhajtok fel, de utána egészen

az árok fenekére lapulok, mert hallom a hulló újabb bombasüvitést. Nem is egyet, háromet.

Egy meg az út másik oldalán esik le a mezőre.

— Uram, Isten, mi lesz itt? — kérdelem magamtól, mert a Don felől újabb gépeket látok jönni. Talán csak nem ezt az árva négy gépkocsit támadja egy egész bombázó század?

De nincs is időm befejezni magánbeszélgetésemet, máris látom, hogy a közeledő gépek éles kanyarral irányt változtatnak és usgvi, neki mennek amerre az ég szűrke.

— Hát ezeket ugyan mi lelte — hallom egyik bajtársamat.

A felelet megérkezik:

Három Héja jelent meg a nyugati égbolton és nevékhöz méltó gyorsasággal „vágatnak” a támadók után.

Nem sokat láthatunk, mert az oroszok eltűntek és a Héjak is folytatták útjukat.

Hogy hová? Nem tudjuk. Az a fontos, hogy idejében értek. Előre megyek a teherautóhoz. Fiatal hadapród áll a kocsi mellett. Biztos kezei sorog egy cigarettát, mintha nem is minket támadtak volna a repülő.

Bemutakozás után kérdem, hogy mit visznek a kocsiokba.

— Semmi az egész — hangzik a válasz — löszer és robbanóanyag van a három kocsin.

Érzem, hogy halványabb lesznek, még a gondolatra is, mi lett volna, ha véletlenül a kocsikra hull egy bomba.

Egy perc múlva már fölényesen intem le magam:

— Semmi! Ez a katonaszerencse.

Hat zsák lisztet lopott a malomból elítélték négyhónapi fogházra

A József kir. herceg-utcai liszt-szállítvány ügye a bíróság előtt

Csütörtökön délelőtt tárgyalta a debreceni törvényszéken dr. Jankovich tanácselnök Weisz Andor 19 éves derecskei fiatalember bűnügyét, akit azzal vádoltak, hogy elloptai hat zsák lisztet Andriská Pál konyári malmostól.

Emlékezetes még, hogy a mult év decemберének első napjaiban egy bagaméri fuvaros szekere fordult be a József kir. herceg-utca 2. számú ház udvarára és a szekérről hat zsák lisztet akartak leszedni, amikor belépett a kapun egy rendőr és a szállítványt lefoglalta és a rendőrség-re irányította.

A nyomozás folyamán a lisztet szállító Weisz Andor elmondta, hogy ő Andriská Péter konyári malmostól kapta a lisztet és azért hozta a városba, hogy zugszforgalomban eladja, természetesen jóval magasabb áron, mint a hatóságai ár. Az eljárás további során már visszavonta Weisz az első kihallgatásán tett vallomását és azt mondotta, hogy lopai a hat zsák lisztet a malmostól és Andriskának tudó-

mása nem volt arról, hogy ő lisztet szállít a feketepiac részére. Weisz ellen megindult az eljárás a lisztnek zugszforgalomban való elhelyezése miatt és elítélték két hónapra.

A csütörtöki tárgyaláson a lopás miatt vonták kérdőre. Elmondta, hogy fogadott egy fuvarost és a konyári malom udvarára irányította. Sokan voltak a raktárra, ahonnan hat zsák lisztet kivitték a szekérhez és elszállították. Nem szólt senki, bizonyosra vették, hogy rendes szállításról van szó.

A malomtulajdonos, akitől az elnök megkérdezte, hogyan lehetséges az, hogy hat zsák lisztet akárki elvihet és észre sem veszik, kijelentette, hogy nagy volt a forgalom, sok volt a liszt, nem figyeltek meg, hogy hová viszik a lisztet.

A tanácselnök Weisz Andor négyhónapi fogházra ítélte a lopás miatt jogerősen. Az előzetes fogsággal egy és fél hónapot kiöltöttek vettek.

A házasság meghosszabbítja az életet

Érdekes statisztikák a 90 éven felüliekéről.

Érdekes összeállítás került a kezünkbe, amelyet Mozolovszky Sándor dr. tanácsos, a kiváló statisztikus készítet a Magyarországon élő 90 éven felüli aggasztányokról. A matuzsálemkorú férfiakat és nőket a képviselőválasztásra jogosítottak közül választotta ki. A munka nem volt könnyű, mert egyrészt a nők húságából még 90 éven felül is fiatalítják magukat, a férfiak pedig magasabb kort vallanak be mert tetszik nekik a pátriárkáság nimbusza.

Mozolovszky szerint az átlagos élettartam az első világháború előtt 40-50 esztendő volt, utána 15 évvel élnék tovább az emberek, mert az átlagos élettartam 68 esztendő körül van. Magyarországon 1897 olyan embert talált a statisztikus aki elmuot már 90 éves A statisztikus szerint a pátriárkák számára a 83-ik év a kritikus kor. A 90 éven felüliek közül a nők vannak többségben.

A 90 éven felüliek közül csak 7 százalék akad, aki nem kötött

házasságot.

Michaykov, a bolgár statisztikai tanács elnöke szerint a házasság elősegíti a hosszú életkor elérését. Mozolovszky megállapítja, hogy a 902 ismert foglalkozású aggasztány közül 59 östermelő, tehát az a réteg éri el ezt a magas kort, amely kemény munkában de napfényben él. Michaykov szerint a hosszú életkor átörökölhető. Az aggasztányok háromszor étekeznek naponta, hetvenegy százaléuk vegyesevő, tízenyolc inkább hűsevő, tíz pedig növényevő.

Arra a kérdésre, hogy mértékletesen éltek-e, 64 százalék nem mel válaszolt. Az aggasztányok egyötöde soha nem dohányzott, egyharmada közepes, közel fele pedig erős dohányos volt.

Érdekes, hogy 90 éven felülieknek több mint a fele földesparlójú szobában élte le az életét. Ami az alkoholt illeti, a 90 éven felülieknek csak 84 százaléka volt alkohollista.

A debreceni rendőrség leleplezte az utóbbi időkben elsötétítés alatt elkövetett falbontásos betörések tettesét

Állítólagos szökött fegyveres a betörő, akinek menyasszonyát és annak testvérét orgazdaság miatt őrizetbe vette a rendőrség

A debreceni rendőrség bünyügyi osztálya bravúros nyomozás során leleplezte az utóbbi időkben Debrecenben elkövetett sorozatos falbontásos betörések tettesét, aki közel húszezer pengő zsákmányt szerzett különböző üzletekben.

A tettes Szoboszlai Ferenc 30 éves napszámos, Tállos-utca 25. szám alatti lakos, bűn etett előéletű egyén, aki állítólag legutóbbi büntetésének kitöltése közben megszökött a sopronkőhidai fegyintézetből. Kalandos utakon érkezett vissza Debrecenbe és itt néhány hónap alatt a betörések egész sorát követte el.

Tízezer pengőt meghaladó értéket vitt el a Magolcsay Nagy üzletből a betörő

A legnagyobb arányú betörést Magolcsay Nagy Ferenc, Ferenc József-út 37. szám alatti férfi divat és női konfekció áru üzletében követte el. Ide az elsötétítés utáni órákban december 19-ől 20-ikára virradó éjszaka a Revész-tér 2. szám felőli kapu álkulcsal kinyitva és az üzletnek az udvarra néző ablaka alatt a falat két négyzetméternyi területen kibontva hatolt be. Ezen a részen át lépett be a rakárba, onnan az üzlethelyiségbe. Innen közvetlen az ablak alatti levő íróasztalfiókból 5370 pengő készpénzt, négy értékes női bundát és nagymennyiségű férfi felsőruhát és divatrukat vitt el. Az összes zsákmány értéke tízezer pengőt meghaladó összeg.

Ahova kétszer is betört a tettes

Ugyancsak Szoboszlai Ferenc követte el Ménécs Sándorné Dégenfeld-tér 9. szám alatti üzletében október 6-án éjszaka a betörést. Ide is falon át jutott be és nagymennyiségű új és ócska férfiruhát, felöltőket, cipőket lopott közel 3000 pengő értékben.

Ezt a betörést megismételte néhány hét múlva és október 23-án ismét behatolt Ménécs Sándorné üzletébe, ahonnan újabb nagymennyiségű zsákmánnyal távozott. A betörést mindig azonos szisztéma szerint követte el. Álkulcsal behatolt az üzletkezelő szomszédos udvarra, aztán a falat kibontva jutott be a helyiségbe.

Dávid Salamon Csapó-utca 57. szám alatti rőfös és rövidáru üzletébe a Magolcsay Nagy Ferencnél elkövetett betörést megelőző éjjel hatolt be Szoboszlai Ferenc és innen nagymennyiségű férfi és női ruhanemő, pullover, inget, harisnyát és más kiegészítőket vitt el 2200 pengő értékben.

Ezenkívül a csendőrség is nyomoz Szoboszlai Ferenc után több külsőségen elkövetett betöréssel kapcsolatban.

A betörő menyasszonyán felismeri a lopott bundát a károsult

A debreceni rendőrség Szücs Jenő detektív által vezetett nyomozás során már hetekkel ezelőtt megállapította, hogy a betöréseket Szoboszlai Ferenc követte el, akinek régebbi ügyében már többször folytatott vizsgálatot a rendőrség. Már nyomában voltak a heteken keresztül Debrecenben rejőzködő betörőnek, amikor érdekes véletlen teljes bizonyosságot szolgáltatott arra nézve, hogy a betöréseket valóban a rendőrség által

Gróf Apponyi Györgyöt kétezer pengő pénzbüntetésre ítélték Gidófalvy Pál által indított sajtóperben

A budapesti büntetőtörvényszék csütörtökön tárgyalta Apponyi György gróf országgyűlési képviselő sajtórágalmazási bűnperét.

A képviselőt Gidófalvy Pál, a Magyar Labdarúgó Szövetsége volt kormánybiztos elnöke jelentette fel egy budapesti napilapban megjelent nyilatkozatáért. Ebben a nyilatkozatban Apponyi megismételte egy képviselőházi interpellációjában tett kijelentéseit, hogy Gidófalvy, mint kormánybiztos, elfogultan intézte a zsidótörvény végrehajtását és azt megelő-

zően, mint Hódmezővásárhelyi tanácsnok és megbízott főispáni titkára, állítólag közpénzeket sikkasztott.

A csütörtöki tárgyaláson Apponyi védője részletes bizonyítási indítványt terjesztett elő, de azt a bíróság, mint elkesztet elutasította.

A bíróság Apponyi György gróftól bűnösnek mondotta ki felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmazás vétségében és ezért 2000 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Kerületi tábort rendeznek a debreceni cserkészek Nagyvárad közelében

A cserkészkerület parancsnoki gyűlése.

A debreceni VI. cserkészkerület parancsnoka Rábold Gábor a kerületi főtisztviselők és szakvezetők bevonásával parancsnoki értekezletet tartott. Az értekezlet alkalmával Rábold Gábor parancsnok megállapította, illetve kiosztotta az egyes szakvezetők munkatervét. Eszerint a belső elgazdítás szerint pontosan meg van állapítva, ki-nek milyen munkát kell elvégezni ez évben. Az igen gazdag és értékes program kiemelkedőbb pontjai a kerületi nyári tábor, melyet Nagyvárad környékén rendeznek és amelyen részt vesz a kerület minden csapata. A férficserkészmozgalom megszervezése, a kiscserkész fokrészletképzése és kiscserkész vezetőképzés, Tiszt, segéd tiszt,

és őrsvezetői tanfolyamok és táborok.

A magyar cserkészmozgalom 30 éves jubileuma alkalmával kerületi nap rendezése, melynek keretén belül különböző versenyek lesznek, Cserkészkiállítás vándor kiállítás, mely magába foglalja a 30 év anyagát. Jubileumi ünnepség május hónapban. Fényképverseny és kiállítás.

A csapatok belső életében pedig az új próbapontok átültetése, régi cserkészlelkes beszerzése a férficserkész mozgalomba.

Nagy lelkesedéssel, új munkavállalással indul meg a nagyszerű munka a debreceni cserkészletben az az építő munka, mely 30 éven át oly áldásos eredményeket ért el.

Miért nem várja meg a villamos a késő éjszaka érkező vonatokat?

A közönség köréből panaszolták, hogy a HÉV csak a korábban beérkező vonatokhoz állít ki villamoskocsikat, a később érkező vonatoktól azonban a közönség kénytelen gyalogosan bejönni a városba. Azt kérik tehát, hogy az éjszakai pesti vonatot — ha késik is — várják meg a villamosok.

A panaszt a HÉV igazgatóságához továbbítottuk és ott a következő felvilágosítást adták:

A menetrend szerint az utolsó villamoskocsi a MAV pályaudvartól a Klinikák felé 21 óra 05 perckor indul. Ennek a villamosnak csatlakozása van mindéggyik mellékvonalon közlekedő villamoshoz. Az ez után következő időben minden olyan villamos, mely az állomásra érkezik, tartózkodunk a pályaudvar előtt, hogy a beérkező vonatok közönségét a városba szállíthassuk.

A vonatok közül rendszerint csak kisebb késéssel érkezik be a nyíregyházi, a váradi, a királyházi vonat. Ezekhez a vonatokhoz rendelkezésre állítjuk a Kossuth-, Csapó-utcai két, a színházi, a Hatvan-utcai villamosok közül az utolsó járatot, valamint a fővonalon közlekedő három utolsó kocsit, gyakran még két pótkocsit is, hogy bármilyen nagy létszámú utasközönségnek megfelelő villamos álljon rendelkezésére a városba utazáshoz.

Mivel azonban a vonatok befutása teljesen bizonytalan, így a HÉV a város vezetőségével olyan megállapodást kötött, hogy a 23 óra 30 perckor beérkező vonathoz tartják vissza a villamoskocsikat. Ha azonban ez a vonat nagyon sokat késik, akkor a villamosvezetőzet kiméltése érdekében a kocsikat nem tartjuk kint tovább.

Egy hét alatt a menetrend nélkül közlekedő, tehát rendkívüli és csak a vonatok közönségét beszállító villamosokból 52 kocsit közül 29 volt teljesen ki-

használva, két esetben háromnegyed részben telt meg a kocsi, 21 esetben csak 10-30 utasa volt. Amikor ezek a villamosok a Klinikáról a városba jöttek, 4 esetben egyetlen utas sem ült fel sehol a kocsira, 41 esetben pedig 10-en alul volt az utaslétszám, a többi esetekben 10-20 között mozgott.

Az 52 járat naponként 26 vezetőnek és kalauznak az éjszakai nyugalmat rövidítette meg. Gyakran megtörténik, hogy akik éjszaka szolgálatban vannak, azok már másnap reggel 6-7 órakor ismét szolgálatba kell, hogy álljanak. A várakozási idő alatt a villamoskocsik vezetőinek és kalauzainak kint kell tartózkodniuk a kocsikban, mert minden pillanatban jöhetnek az utasok, másrészt a kocsisírt felelősek és azt őrizetlenül nem hagyhatják. Tehát a hideg miatt is sokat szenvednek az órákon át való ott tartózkodástól. Nem volna emberséges, ha a HÉV igazgatósága megkövetelné, hogy ha a pesti vonat két órát késik, azt várják meg a vezetőök és kalauzok.

A MAV vonalain nincs forgalmi akadály

A MAV igazgatóságától kapott értesülés szerint a Pápa-Bánhidai vonalon, Bakonybánk és Bánhida állomások között a hófúvás okozta forgalmi akadályt már elhárították és a forgalmat ismét felvették. Ezidőszelint a MAV vonalain forgalmi akadály nincs.

Mátyás király éve

Kolozsvár, jan. 14. A kolozsvári levante egyesületek „Mátyás király éve” hirdettek. Az ünnepélyen részt vesz az ifjúság országos vezetője is. Január 24-iki ünnepség során adják át a zászlóanyag 50 csapatnak és a dísz zásznak a csapat zászlót. Az ünnepséggel kapcsolatosan jan.

Olcso árban vásárolhat

Hősapkát Ermelegítőt Kesztyűt Harisnyát Pullovert

Gyermek mackó ruhát. — Meleg pongyolát. — Kabát-szövetet nagy választékban

Borsy Erzsébet
textil divatáru üzletében
PIAC U. 3.

23-án a városháza dísztermében országos levanteügyi megbeszélések is lesznek.

Magyar hősök

Vakmerő bátorságával tüntette ki magát a szovjettel vívott harcok során Szabdi István, egyik ágyús útegünk őrsvezetője.

1942 július 9-én hajnalban harcokocsitámadás érte Rudkino mellett az ott harcoló honvédköteléket. A harcokocsitámadás gyors ütemben fejlődött: ki s egy 34 tonnás orosz harcokocsi közeltámadást intézett az úteg ellen is. Szabadi őrsvezető, mint egyik löveg irányzó tisztje, rendületlen szívvel egészen közelbe bevarta a reárohant harcokocsi, a legnagyobb nyugalommal célzott és lövéseivel pontos telitalálatot ért el. A szovjet harcokocsi nyomban harcoképtelenné vált.

Ma temetik a tragikus véget ért vitéz Papp Zoltán joghallgatót

Egy megdöbbentő tragédia érkezik el ma délután utolsó felvonásához, amikor vitéz Papp Zoltán joghallgatót, akinek reményteljes fiatal életét kioltotta egy revolvérgolyó, örök nyugalomra helyezik a Köztemető fehérlépcsővel fedett részei alatt.

Vitéz Papp Zoltán temetése ma, pénteken délután fél 4 órai kezdettel lesz a Köztemető díszravatalozó termében. A mélyen sujtott szülőök iránt mélyeseg részvét nyilvánul meg. A temetésen megjelennek a volt 39-esek, hogy együttérzésüket, részvétüket juttassák kifejezésre bajtársuk, vitéz Papp János és hitvese iránt. De nagy részvét nyilvánul meg a debreceni sporttársadalom részéről is, melynek vitéz Papp János egyik vezetőalakja és a temetésen részükrol is nagyszámú gyászoló közönség igyekszik enyhíteni részvételével a szülőök fájdalmát.

Bányabeomias Rónaszéken

A bányával együtt két ház is beszakadt

A máramarosmegyei Rónaszék sósfürdőn bányabeomias történt. A község fölötti domboldalon több olyan régi oanya van, amelyeknek művelésével már évtizedek előtt beszüntették.

Tegnap a községből a Szent Anna felé vezető út mentén fekvő rég üzemen kívül helyezett Terézványa környékén lakók gyanús földrobajra lettek figyelmesek. A bányához közel lakó két család: Kadas Géza, nyugalmazott bányász és özv. Rozsolyán Pálné kimenekültek házaikból és a községből felrendelt levették sikertült mindkettőjük bútorait is kimenteni.

A mentési munkálatok befejezése után néhány perccel a bányás a közelben fekvő két ház nagy robajjal beomlott. A levették a beomlás után még a házak alkatrészeit is kimentették a szakadékból.

Béautót vidékre rendeljen éjjel nappal Szabó Mihálynéól
Ötvö u. 51. Telefon 1-91.

HIREK

DOLGOZTASS, HOGY DOLGOZHASS!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, január 9-én reggel 8 órától, január hó 16-án reggel 8 óráig: „Kossuth” Plac u. 26, telefon: 29-56. — „Magyar Korona” Kálvin-tér 15, telefon: 16-06. — „Arany János” Csapó u. 66, sz. telefon: 11-73. — „Hungaria” Szoboszló út 4 f. telefon: 32-50.

„Adjatok, hogy a leg-löbbit áldozók hozzátartozóit, gyermekeit minél erősebben és melegebben ölelje át az örök Hungária karja!”

Minden magyar család kötelessége támogatni a honvédcsaládokat!

Debrecenben még január 31-ig gyűjtenek a levették a „Honvédkarácsony” a scióra

Már több ízben beszámoltunk a levetteifjúság nemes mozgalmáról, a levették „Honvédkarácsonyáról”. A mozgalom befejező része, a gyűjtés a hadbavonultak hozzátartozói javára Debrecenben január 31-ig fog tartani, mert a honvédelmi miniszter eddig hosszabbította meg a gyűjtés idejét. Ez idő alatt tehát mindenki fogadja szívesen a „Honvédkarácsony” jelképét, bélyegét, emléklapját, ajtólemezét árusító és egyébként gyűjtő levették.

Budapestre érkeznek ma Edwin Linconies, a finn parlament alelnöke Tasnádi Nagy András, a képviselőház elnöke és Szinyei Merse Jenő kultuszminiszter meghívására. — Az európai hírű klasszikus nyelvész-professzor, a helsinki egyetem helyettes rektora, öt napot tölt Magyarországon és előadásokat tart Budapesten és Kolozsvárott, érintkezést keres a magyar politikai és tudományos élet vezető személyiségeivel.

Felhívás a volt 39-es hársakhoz. Ezúton kérjük a volt 39-es bajtársakat, hogy vitéz Papp Zoltán joghallgató temetésén ma délután fél 4 órakor a köztemető dísztervező alosztályában minél nagyobb számban jelenjenek meg, hogy megjelenésünnel és részvételükkel a gyászoló szülők fájdalmát enyhíteni igyekezzenek.

Hősi halált halt Tarnassi Pál classis tábornok a keleti fronton. Tarnassi tábornok 1941 december óta mint egy gépesített alakulat parancsnoka vett részt az oroszországi harcokban. Kitűnő vezetésének elismeréseként régebben dandárparancsnokká léptették elő.

Lehár Ferenc személyesen veszi át a diszpolgári oklevelet Sopronban. Lehár Sopronban szerzett illetőséget, amikor szülővárosát a trianoni béke elszakította. A kiváló zeneszerző Sopron a múlt évben választotta diszpolgárává.

A MÁV igazgatósága a középiskolai (középfokú iskolai) tanulók alacsonyabb kocsiosztályú menetjegy váltására jogosító igazolványainak a karácsonyi szüneti szelvényének érvénytartamát január 31-ig beárólag meghosszabbította.

Meghalt Szombathely leg-öregebb polgára, Weiner Károly kereskedő 99 éves korában. Valamikor igen jelentékeny szerepet játszott Vas megye gazdasági életében. Hirtelen fellépő végegyengülés ölte meg az utolsó napokig szellemileg és testileg teljesen friss férfit.

FARSANG 1943-ban

(Humoreszk)

Mint ismeretes, ezidő nem hosszabbítják meg a zárót a bálok kedvéért s csupán kisebb-fajta összejöveteleket engedélyeznek azok számára, akik fiatalok s kik lábukban fiatalok tudtak maradni s kiknek az előző hideg telek még nem tették krónikussá rheumatikus fájdalmaikat.

Kérdést intéztünk az így lét-alapjaiban fenyegetett farsangi idény problémáiról és lehetőségeiről Bálsi Béla-hoz, a kitűnő bálnrendezőhöz, a forró levegőből éjszakai koronázatlan királyhoz.

— Fog ez menni — kezdte hajdúsági tájszólásban a kiváló férfi. Nem kell megijedni. A bál nem halt meg, csak alszik. Sőt, azt üzenem a kételkedőknek, a destruktívoknak a rímhírterjesztőknek és fecsegőknek, hogy a bál nem volt, hanem lesz.

Ezután a lelkeshangú bevezető szöveg után a páratlanul szervezőképes aranyfűző a következőkben bocsátotta rendelkezésünkre sziporkázó tehetsége és grandiózus meglátásokra valló terveit:

1. **Bálok** Nem lesznek.

2. **Táncestélyek.** Ezek már lesznek. *Délután.* A kezdést két órára teszik, így három óra körül már a meghívottaknak legalább fele megérkezik. A teremben izléses *kereteket* fognak elhelyezni, hogy a nagyérdemű közönség *ebédutáni alvását* elvégezhesse. Megjelenés *házikabátjait* illetve *pongyolójában*. Háromtól ötig ifj. Magyar Gyuszi és zenekara *aitatodulokat* játszik. Öt órakor egy *fürkés* Kodály: „*Serkény fel kegyes nép*” című művét énekli „*A puszták fia*” vezényletével. Öt óra után érkezik a közönség másik fele, akik eleddig *bevásárlásaikat* végezték, vagy *hivataltól* jönnek. Ezek számára külön értékmegőrzőt létesítünk. Akik például valamely üzletben *burgonyát*, lisztet vagy cukrot *vásároltak*, azoknak fent felsorolt *érték tárgyait* *páncélszekrénybe* zárjuk. Hivatalki aktatáskák számára külön raktárt fogunk felállítani. Különben, a táncestély színvonalára való tekintettel, nem fogjuk megengedni a *könyvek* *beadását* való megjelenést. Fél hétkor a közönség egy része a „*Rakózi induló*” hangjai mellett *színházba* vonul. Hét órakor a közönség újabb része a mozgóképszínházak előadásait keresi fel. Fél nyolckor mindenki *háza* megy vacsorázni. Ezalatt van a *szupé*, csárdás és keringő nélkül. Azok, akiknek nincs mit enni vacsorára, mert a napi kenyér, zsír, cukor, liszt, stb. adagjukat már ebédre megették, *dr. Hakapesszi* Tóbiás „*A sorsközösség vállalása és a kevésevés hatása a gomorra*” címet tart előadást. Kilenc órakor befutnak a *mózhól* jöttek, kilenc óra tizenöt perckor a színházban voltak, akik felhóttak *Rajz* Janesi mókázásaitól. Tizenöt perccig kell őket éleszgetni. Fél tízkor a megvacsorázott holdoz emberek jönnek s megkezdik az emésztést. Tíz óra-

kor megérkeznek azok, akik a nagyérdemű utolsó villamosra várnak, amely csak tizenegy órakor, a táncestély végéig indul s addig bejötték melegedni. *Mert meleg az nincs.* Tudniillik, — ezt el is felejtettük mondani, — a terem befűtéséhez 50 vagon szén kén' ezt aztán fáradságot és időt, valamint a pénzt kímélve nem sikerült előteremteni. Így mindenki télikabátban jelenik meg és egyórai ácsorgás után tizenegy órakor megkezdik a *topogást*, amit a népszerű cigányzenekar félreismerve *csárdásnak* hisz és elkezdi búzni:

„Most kezdődnek, de most kezdődnek, de most kezdődnek a tánc.”

Mire azonban a záróra bekövetkeztén, végtetnek a zenének és hazamennek a legények... Otthon aztán mindenki előveszi az ujságot és olvasással tölti el a rádió kellemes hangjai mellett, a kandalló duruzsoló melegében az időt.

— Így folyik le az idén *egy táncestély* — mondotta Bálsi Béla. — Ez azonban korántsem jelenti azt hogy:

3. **Ótórái teák** ne lennének. Lesznek. Szó szerint öt órakor, tehát *kiváló virradatkor* kezdődnek és *besötétes alkonyatig* fognak tartani. Ezek természetesen csak a vendéglátó úriháznál lesznek rendezve. A megjelenő vendégek *felbressztik a háziakat*, befűtenek, *kitakarítanak és meadgyazznak*, majd a kötelező kétórás késéssel hét órakor *elfogyasztják a teapótlót*. A nagyobb házaknál *kis piritott tengerit* adnak mellé, *dásem, vaj és tojás nélkül*. Ezután kezdődik a *tánc*. Természetesen ezt már nem a háznai bonyolítják le, hanem kiki a saját *hivatalában, főnöke szavára*. Délben rövid ebéd, amely természetesen *jegyre megy*. Úgyhogy *egyre megy*, hogy az ember otthon ebéd-e, vagy a vendéglátóknál, ahol szintén csak a *saját zstrját* fogyasztja. A délutáni program nagyban és egészben hasonlít a fentiekben körvonalazott táncestélyi műsorhoz, nagyrészt a fentebbi összetevőkből. *Besötétes alkonyatkor* azonban tehát csak is vége lesz.

— Egyébként *nem látok sötétet* — fejezte be nyilatkozatát: Bálsi Béla, a forró levegőből éjszakai koronázatlan l. m. f. A fentvázolt sűrű programokra direkt ráférne egy kis könyvnyitás, *tízórái záróra*, valamint *abszolút báltálatom*. Ezáltal ugyanis a társadalom legkonstruktívabb dacos téglahordozóinak a bálnrendezőknak amúgyis *csapott vállairól* vennének le jelentős terheket.

Végignéztünk a kiváló aranyfűzőn. Szinte meggöngyödt méterövenes kabátjának másfélkiló súlyú vatta-váltómései alatt. Válla lelki művöltának legényegét adta, úgyhogy igazatadóan gondoltunk ama sokat idézett mondására:

— A vállam én vagyok... (pjl)

— Teljes bűnbocsánatot kap az a katolikus hívő, aki légi bombázás alatt elmondja, hogy „Jézus, irgalmazz!” XII. Pius pápa megengedte, hogy a katolikus hívők, valahányszor városok és más helyek légi támadásban részesülnek, teljes búcsút nyerjenek, ha bármely nyelven áhi-atoson elmondják a „Jézus, irgalmazz!” röpimát. A pápai rendelet értelmében a teljes búcsú elnyeréséhez nem szükségesek a szokotti feltételek: a szentségek vétele, hanem elegendő a teljes szívvel bűnant az elkövetett bűnökért, valamint az a fájdalom, amelynek indító oka az Isten iránt való szeretet.

Búcsú csak a légi bombázás alatt lehet elérni, nem elegendő tehát az egyszerű légi riasztás vagy az ellenséges repülők egyszerű átvonulása.

— A kisközművelőparosok tegnap délután Nagy József elnöklésével szakosztályi ülést tartottak. Több mint egy óra hosszal tartó tanácskozásukban az anyagellátási helyzetet és folyó ügyeiket vitatták meg.

— Bennégett a lakásában öv. Oláh Imréné budapesti 73 éves asszony. József-körú: 69. szám alatti lakásában a kályhából kipattanó szikrától az ágy tüzet fogott és az idős asszonyt álmában érte a tűzhalál.

Hóesés

Társad les: lassan minden, ami Múlt,
Hajadra halkán fehér pihe hullt.
Rádborul a lomb, szitáló szírom,
Májusi tornyod fátylas ószí rom.
Várod híven, hogy jön egy jobb jövő,
Könnyező tóken aranyzó nő...
Páros galamb vet vidám bukfencet,
Lombtalan ág is fagyönggyel heneceg.
Dárdás, arany, bár megfakult a nád,
Napfény veti rá végső sugarát,
Hópihész fákön kopog a harkály,
Hó hoz enyhülést, ha az avar fáj,
Vadkacsa száll fel körbe repesve,
Róka oson ki esteli lesre.
Megy egy ember a havas fák alatt,
Útján keresztheb fúrge szán szalad,
Hova tűnt innen a Tavasz, a Nyar,
Baldog szívek közt hol van a határ?
Tűznél javagók, rajtuk lenge fény,
Hó esik. Szép így. Béke és remény!

H.GYALJAI KISS GEZA.

— Szappandrágítás miatt indult meg az eljárás özvegy Antal Andrásné Hajdúhadházi asszony ellen, aki a házánál szappant főzött ki és kilőjtát a 2.10-es ár helyett 8 pengőért adta. A szappandrágítást jelentették a debreceni ügyészségnek és megindult az eljárás az asszony ellen.

— A posztoló rendőrt szív-széllhűdés érte a pesiszentkereszéti Ferenc József-ú on. Polgár Lajos rendőrtörzsrörmester összeesett posztján és szív-széllhűdésben meghalt. Kerékpáros rendőrszem találta rá a szolgálati teljesítése közben meghalt rendőrré.

— Fla koporsójánál meghalt az édesanya, Szűcs János nagykaposi igazgató-tanító Elemér, Tibor, László és Béla nevű fiaival együtt már közel két éve katonai szolgálatot teljesít. Fiai közül a 29 éves Elemér a múlt évben súlyos betegséggel került haza. Egyideig kórházban ápolták, majd otthon édesanyja gondozta. A beégő fiú hétfőn meghalt. Az édesanya díszruhába öltöztette és amikor a koporsónál megcsókolta, összeesett és meghalt. Szív-széllhűdés ölte meg. Szerdán temették az anyát és fiát Nagykaposon nagy részvét mellett.

— Adományok. Az onódi földművelők egyesülete a hadbavonultak hozzátartozói részére 20 pengőt, Papp József ny. MÁV segédiszt a Főméltóságú Asszony nyomormentő akciója javára 40 pengőt jutatót el a főispáni hivatalhoz.

— Meggyógyult két földműves. Kardalus Ferenc tengerpartközvetítő szerdán hajnalban Kolozsvárról Marosvásárhelyre érkezve bejelentette a csendőrségen, hogy útközben két megfagyott embert talált. Csendőrség ment a megjelölt helyekre, ahol tüzet gyújtottak, hogy elriasszák a farkasokat a holttestek mellől, amelyeknél addig virrasztották, amig azokat hozzátartozóik el nem szállították. Megállapították, hogy két földműves fagyott meg, akiket útközben talált az erős hideg és hófúvás.

— A kigyóhús ehető. Egy francia orvos megállapította, hogy a kigyóhús ehető, sőt igen tápláló. Egyik előkelő párisi étterem máris kísérletet tett a kigyóhússal és étlapján sikló-pörkölttel kínál vendégeinek.

* **Mesedélután** rendez Csapó-utcai egyházzsúgnk női köre január 17-én, 18-án, 24-én délután négykor Szappanos-utca 16. szám alatti otthonában. Előadják a „Szeretnek királykisasszony lenni” háromfelvonásos mesejátékot dalokkal, táncokkal, színpompás, látványos rendezésben, csékély műsormegváltással.

— Egy magyar apacané ér boldogga avatását készíttik elő Rómában. Az erdi vizitációs rendi apacazárkában 1933 májusában meghalt egy fiatal magyar szerzetesnő, Bogner Mária Margit. Az apaca sírja rovászenes bűcsújáráhely lett, ahova ezren és ezren zarándokoltak el és nemsokára a csodák számaról, betegek gyógyulásáról meghallgatásokról számoltak be százával a zárkóba érkező levelek. Amint Bogner Mária Margit emlékének szentelt lap, a „Margit virágok” írja, oly csodálatos gyógyulások történtek, hogy a kis magyar vizitációs apaca boldogga avatásának ügyében mar megindult az ilyenkor szokásos eljárás és az előkészítő lépéseket Rómában is megteték.

— Faszénporral fokozzák a permetezőszer hatását. Kecskemét környékén Koháryszent-örincen Máté József ny. szőlészeti felügyelő saját szőlőbirtokán régóta kísérletezik a permetezőanyag hatásának fokozásával, illetőleg kevesebb permetezőanyag felhasználásának lehetőségével. A szőlősgazda leg-utóbb igen érdekes felismerésre jutott. Megállapította, hogy ha a bordói lében faszénport kever, a faszénpor megóvja a rezezt a gyors oxidálódástól, így tovább megtartja hatóerejét. Megállapítása szerint az 1/4%-os faszénporral kevert bordói lé hatásában az 1/2%-os faszénpor nélküli bordói lével is felér. Máté József találmányát beküldötte az Országos Magyar Kir. Szőlő- és Borgazdasági Kísérleti Intézetnek, ahol az új eljárás szerinti végeztek kísérleteket. „A kísérleti adatok bizonyítják, hogy a faszénpor jól visszatarja, illetőleg tartákolja a hatóeret és ezen az alapon fokozza a hatóképességet.”

— A hőember megölt egy kisfiút. Berlinből jelentik: Különös szerencsétlenség történt: a napokban Tileit közelében. Egy domboldalon a gyermekek hőemberét készítették és a hőembert hirtelen legurult a lejön s egy hét éves fiúcskát maga alá temetett. Mire a gyermeket kihúzták a hótömeg alól, már nem volt életben.

— Zsidó istentisztelet. A statusquo ante izr. anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendezé, folyó hó 15-étől—22-ig: Pénteken este mindkét templomban negyed 5, szombatban reggel 7, délelőtt a Kápolnában reggel 10, délután mindkét templomban 5 óra 5 perckor. Köznap mindkét templomban reggel félhét, este félöt órakor. Beszéd pénteken este a Kápolnási utcában. Rabbiság.

— Az orth. izr. templomban: Péntek esti istentisztelet ideje 4.10 óra. Szombatban reggel 8 órakor, gyertyagyújtás 3.53 órakor. Szombat kimenetele 5.05 órakor.

Zolika!

(Vitéz Papp Zoltán joghallgató emlékére.)

Igy hívta őt mindenki!
Nagyon szerettük — mert ő mindenkit szeretett; nagyon becsültük, — mert megérdemelte.

Eltanon hagyott itt bennünket a életében annyi életbölcséletet, olyan józan ítélőképességet mutatott, hogy sok meglejt korú ember példát vehetett volna róla.

Mindig mosolygó szép arcával és mindig készséges, úri modorával belopta magát mindenki lelkébe. Szép volt a külseje — gyönyörű volt a lelki világa.

Zolika! — Ugye látod ott a csillagokon túl, hogy mennyi ember lelke telt meg nagy-nagy szomorúsággal, amiért ilyen hirtelen elhagyta minket? — Ugye látod az árva kis laktást, ahol Te voltál a legszebben ragyogó csillag a drága jó Anyád szeretettől ragyogó szeméi és jó Apád összes csillagjai között is és látod ugye azt is, hogy mi mennyi könnyes szeretettel simogatjuk meg most árván hagyott író-asztalodat.

De hiszen tulajdonképpen nem is hagyta itt minket! Csak a tested ment el, az a szép, hőfőher lelked itt maradt közöttünk, mert itt tartja fogva az a végtelen nagy szeretet, ami feléd áradt életedben — s fokozottabban feléd árad most, hogy nem hallhatjuk többé a hangod s nem simogathat végig minket hűsége okos szép szemed bársnyos pillantása.

A „kouéga úr” nem ment el Várjuk mind, hogy a folyosón egyszer csak elénk bukkan — vagy valamelyik ajtón ő lép be újra köznök fiatalon, szépen, mosolygósan, mintha az a búta kis gyólyo nem találta volna meg olyan kegyetlen biztonsággal a másvilágra vezető utat.

Addig, amíg újra találkozhatunk — mert bizonyos, hogy egyszer fogunk találkozni — addig szíveket Zolika! Mi tudjuk és szinte látjuk, hogy Te ott a magasságos Uristen mennyi trónja előtt is kiváltságos helyet fogsz kapni. Tekints le onnan mireánk szomorúkodókra — eszünkölj ki számunkra ezen a borongós, fagyos szomorú téli napon sok-sok vigasztaló reménységűt, hogy mi felszabadult lélekkel tudjuk bízni hinni, hogy Te nem akartál még elmenni — Te nem akartál haláloddal olyan mérhetetlen nagy bánatot okozni, könnyet fakasztani, mint ahogy egész rövid életed csak ragyogó

napsugár, boldogságot fakasztó jószág és átlátszó tiszta kristály volt.

„Kis vitézem” — Zolika! — Nyugodj békében! Isten veled! (X.)

Főző Péter nyug. igazgató tanító 92 éves korában meghalt

Mély részvétellel értesülünk, hogy Főző Péter ny. református igazgató-tanító, 92 éves korában elhunyt. Főző Pétert sokan ismerték Debreczenben, generációkat nevelt fel s akik keze alá kerültek ki, mind hozzá hasonló egész emberek lettek. Nyugalombavonulása után is friss, jó egészségnek örvendett, egészen a legutóbbi időig. Csak pár hétig betegeskedett.

Huszonnyolc évet töltött a tanítói pályán, majd nyugalmába vonult és Debreczen városánál vállalt hivatalt.

Családi élete példás volt. — Nagy szeretetben feleségével 65 évig élt boldog házasságban, így megérthették egymánlakodalmukat is. Hitvese néhány éve halt meg. Az ő sírjába temetik Főző Pétert is, hogy halálukban is egyek legyenek.

Halálát Buda Károlyné Főző Jolánka és özv. Veress Sándorné Főző Erzsébet leánya, Buda Károly református lelkész veje, valamint unokái, dédunokái, unokahúgai és sógora, továbbá kiterjedt rokonsága gyászolja. Veressné Főző Erzsébetet, a fiomtomtollú költőnőt lapunk hasábjairól is jól ismeri a debreceni közönség, amely gyászában résztvevő szívvle osztozik.

Főző Péter temetése vasárnap délután lesz a Köztemető díszravatolójában, B a J a Mihály lelképsztor mond ímát és gyászbeszédet.

— A horvát pénzügyminiszter Berlinben. Kosak horvát pénzügyminiszter csütörtökön délelőtt a birodalmi fővárosba érkezett. A horvát és német zászlókkal feldíszítet pályaudvaron Schwerin von Krosigk birodalmi miniszter fogadta.

GYÁSZROVAT

Vitéz Papp Zoltán joghallgató 20 éves korában tragikus körülmények között elhunyt. Temetése péntek délután félnégy órakor lesz a diszteremből református egyházi szertartású imával. Lakás: Honvéd-utca 57. Vitéz Papp János alhadnagy és felesége, Hány Margit egyetlen gyermeküket gyászolják az elhunytban. Csurka temetkezés.

Kálmán Péterné Kocsis Eszter 47-ik évében elhunyt. Temetése szombat délután 3 órakor lesz a hármastereből. Lakás: Keresztési-utca 71. Csurka temetkezés.

Fellorjai Kozma Ferenc ref. lelkész özvegye, margittai Kiss Berta 86 éves korában elhunyt. Temetése Szilágyosmlyóra való hazaszállítás után szombaton délután lesz az ottani temetőben. Lakás: Kassa-út 29. Dankó temetkezés.

Óvári Lajos István MÁV főkalauz 53 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 1/24 órakor lesz a köztemető II/b számú ravatalozó terméből római kat. szertartás szerint. Lakás: Beregszász. Dankó temetkezés.

— Elitették árdrágításért, mert 15 pengő 40 fillérel drágábban vállalta a temetést. Szabó Ferenc tiszasasi temetkezési vállalkozó és felesége 78 pengő 40 filléres VI. osztályú teme ési költség helyett egy vagyontalan gazdasági munkásasszonytól 94 pengőt követeltek. Szabó Ferencet 400, feleségét 600 pengő pénzbüntetésre ítélte a bíróság.

— Megfaglott egy csavargó a hajdúnánási határban. A debreceni ügyészségnek jelentették a csendőrök, hogy Mészáros Gábor 44 éves hajdúhadházi csavargót halva találták a községen. Megállapították, hogy Mészáros szervezete teljesen legyengült volt, a hideget nem bírta már és rongyos ruhájában megfaglott. Az ügyészség temetésére engedélyt adott, mivel bűncselekmény nem történt.

— Sopron város földet adott a leventéknek megművelésre a város mezőgazdaságilag eddig nem értékesített területéből.

A kovács és kerékgyártó szakosztály a hadbavonultak hozzátartozóiért

Id. Varjassy Imre kovács- és kerékgyártómester elnöklésével a kovács- és kerékgyártók szakosztálya ülést tartott. Az elnöki megnyitásban id. Varjassy Imre elnök a mult esztendő nehézségeitől szót, elparancsoltta Kecs-kés Ferencet, a szakosztály tagját, majd hős honvédeink harcairól emlékezett meg. A hadbavonult szakosztályi tagok családjai közül a rászorultakat nagy szeretettel és segíteniakarrással támogatják. Karácsonykor ajándékokat adtak, melyet ifj. Varjassy Imre szakosztályi elnök vezetésével küldöttség vitt szét a hadbavonultak családtagjainak.

Elhatározták, hogy minden tag annyi pengőt fizet be a bajtársi szolgálat pénzterába, ahány tag a harctéren van. Ezidőszerint mindenki havi három pengővel járul hozzá a bajtársi szolgálat költségeihez.

Kimondták azt is — és ebben követésre méltó példát ad a kovácsok és kerékgyártók szakosztálya, — hogy az egyik hadbavonult bajtársuk gimnázista fiát taníttatják. fizetik a tandíját és minden más szükségletét fedezik.

Halálra gázolt egy postaaltisztet a tolató szerelvény

Varga Gábor 23 éves fiatal embernek régi vágya volt, hogy bekerüljön altisztnek a postához. Vőlegény volt és menyasszonyával úgy tervezték, hogy ha a posta felveszi, megtartják az esküvőt.

Hosszas kérvényezés után a mult hónap 12-én végre teljesedett a fiatalok vágya: Vargát kinevezték Máramaroszigetre posta-altiszt alkalmi munkásnak. Kiltatás volt rá, hogy ha megállja a helyét valóságos altiszt lesz belőle. A fiatalok ilyenformán biztosítva látták jövőjüket és már ki is tűzték az esküvőt.

Január 12-re virradó éjjel, tehát pontosan egy hónappal a

DEBRECZEN 7. OLDAL. 1943. I. 15.

kinevezés után, Varga Gábor a postacsomagokat rakosgatta fel annak a szerelvénynek a postakocsijába, amelyik Szatmár felé volt indulóban. A szerelvény az állomás második vágányán állott. Varga felállott a csomaghordó kéziszekerre, féllábával a vonat postakocsijára lépett és úgy dolgozott.

Eközben a háta mögött, az első sínparon egy másik szerelvény tolatott. Egyidejűleg pedig egy mozdony rájárt a másik vágányra s nagyot lódított azon a szerelvényen, amelyen Varga féllábbal állott. A lökéstől Varga megtántorodott és hanyatt esett a tolató kocsisor kerekai alá, amelyek borzalmasan összeroncolták úgy, hogy holttestét darabokban szedték össze.

A rendőrség megindította a nyomozást annak tisztázására, hogy a katasztrófaért kit terhel a felelősség.

Amikor a százados átadja a taxit a közlegénynek

Pécsen a vasúti állomáson történt. A Budapest felől érkező vonatból egy szabadságos katonát szállt ki és a többnapos utazástól fáradtan taxit keresett. Talált is egyet s mikor kinyitotta ajtaját, meghökkenve visszalépett. Egy százados ült a kocsiban, aki mikor észrevette a katonát, barátságosan szólott hozzá:

— Honnan jössz, fiam?
— Százados úr alázatosan jelentem, Ukrajnából.
— Hol a szabadságos levél?
— Parancsára, százados úr.
A százados átfutotta a szabadságos levelet és visszaadta a katonának.
— Segíts, fiam, a csomagjaimat kirakni és szállj be, tied a kocs.

Igy történt.

800 pár elrejtett börtalpú cipő

A közellátási minisztérium rendszeti osztályának detektívjei arról értesültek, hogy Ferencsik László budapesti cipőkereskedő igen sok börtalpú cipőt rejtett el, illetve vont ki a forgalomból. Nyomozni kezdtek és megállapították, hogy Ferencsik, akinek üzlete a Horthy Miklós út 45. számú házban van, 15.000 pengővel tartozott egy Horthy Miklós úton lakó orvosnak, akitől, hogy tartozását biztosítsa még 1942 márciusában 800 pár börtalpú cipőt helyezett el. Az orvos lakásán tartotta ezeket a cipőket, ahonnan 340 pár cipőt elszállított. Kihallgatásakor a cipész azt vallotta, hogy 460 pár lábball van jelenleg is az orvos lakásában elraktározva.

A detektívek megjelentek az orvos lakásán, ahol a 460 pár lábball meg is találták. A közellátási minisztérium lefolytatta a történetekről a Lábballi Központot, hogy börtalpú cipők árusítására kijelölt kereskedőknek utalja ki azokat. Az orvos szerepét tisztázta a nyomozás. Valóban tartozásának biztosítása fejében adta át neki letétbe Ferencsik a 800 pár cipőt s amikor bizonyos összeget törlesztett, a cipők egy részét elvitette. A büntető eljárás Ferencsik László ellen a különös árulónási ügyben megindult.

— Ruhacserelési központok felállítását mérlegeli az angol kereskedelmi minisztérium. A cserele felkínált ruházati cikkeket az új szétosztás előtt kifizetik, megfoltozzák és minden darabot a pontrendszer szerint értékelnek.

HA MÉG EGYSZER AZT ÜZENI!...

— Kossuth Lajos életregénye —
ria: Hegyasszói Kiss Geza

(55) (Mindem jog a szerzőé.)
Széchenyi sétán. De hol? — A lánchíd oszlopjain kifeszítettek az első láncot. A nap visszatanéz a Rózsadomb felől. Vértörős sugarai fénybe vonják a lánchíd oszlopjainak. A szél hullámokat ver a Dunán. Széchenyi most indul sétálni. — A fiát is magával viszi, Bélát. Alig múlt tízéves. Viszi a hajmerezstő útra, a süvöltő szélben, a láncon át Buda felé.

Széchenyi követjelölt. Ő agyan örökös tagja a főrendi táblának. De követiséget akar vállalni. Ellensúlyozni kell Kossuthot. Széchenyi Sopronban lép fel. Megbukik.

Kinos felszisszenés. És mit szól mindezekhez Crestentia?

Neki fáj legjobban az, amit az uran megfigyel. Kényszerképzetei vannak. Egy huszár, aki fél. Retteg a forradalomtól. A lánca is azért ment, hogy meneküljön, ha kell arra, ahol nem követi senki. Tele van Kossuthal. Valaki azt mondta: Kossuthnak képzeli magát. Mi van vele szegénytel? Legénykori véréja okoz kóros elváltozásokat? Szenvedélyessége lép túl a határon? Vagy a legtitiztább érzése, a hazaszeretet borul sötétbe?

A bánkódó szép asszony magához öleli a két fiát. Beszél az édesapjukról.
— Széchenyi István a legna-

gyobb magyar. Annak nevezte őt Pest vármegye gyűlésén az az ember, ake az ország és a hatalom.

— Tudom ki — mondja Bélus — Metternich.

A szép asszony megsimogatja a fia orcáját. Megcsóválja fejét. Hangja mintha mélyebb lenne, ahogy mindja:

— Az a kékszemű író, az a legnagyobb szónok: Kossuth Lajos.

SZABADSÁG HAJNALA

A nemzet jobbjai úgy sejtik, hogy Kossuth pestvármegyei követté választása új lépést jelent az alkotmány felé. Nem csatlakoznak várakozásaikban. Apponyi György alkancellár vezette be az adminisztrátori rendszert. Az megcsúfolása minden haladási törekvésnek. S 1844—47-ig ez uralkodott. — A közigazgatás államosítása akart ez lenni. Bécsi szívvle perzsze. Az 52 magyar megye élére 32 helyen adminisztrátor került a főispán helyére. Ezeket hívják keserű humorral: Kreis-hauptmannoknak, körzeti főnököknek.

Kossuth felfogása ismeretes. Ő a haladás fő mozgatószerveinek a megyéket tartja. Metternich a helyettesi rendszerrel a megyék ilyen irányú mozgalmaira akkor béklyót verni Cél:

a vármegyei ellenzék megtörése. A rendi alkotmány felborításával kezébe akarja kaparintani a közigazgatást.

Színleg a közigazgatási visszaélések megszüntetésére rendeli embereit a főispánok mellé. Azokat minden hatalommal felruhazza. Bennök akar biztosítékot nyerni. A követválasztásoknál a tudatlan boocoros nemesség megvesztegetésével szeretné az ellenzék követjelöltjét megbuktatni.

Nem sikerült a kormánynak győzni. Rendszerének legfélelmesebb ostromozója éppen Kossuth. Az egykori karrikatúra szerint Batthyány mozsárban törti Kossuthot. Szentkirályi és Ráday csodálkozva kérde tőle, mit csinál?

— Borsot török Apponyi orra alá.

Ilyen előzmények után nyílik meg az országgyűlés Pozsonyban. V. Ferdinánd király 1847 november 1-én magyar nyelvű beszéddel nyitja meg. A kormányt a gyűlésen a főkancellárrá előléptetett Apponyi György képviseli. Deák és Kossuth befolyása ellen ő Széchenyt állítja elővédül. Megnyerte a helytartótanácsban a közlekedési tárca elfogadására. De adminisztrátori kezdeményezéssel felkeltett ellenszenvességet soha többé nem tudja népszerűséggel felcsereelni. Pedig több javaslatot tűzött ki tárgyalásra, mely az ellenzéknek is óhajja. Ilyen az ősiség megszüntetése, az örökváltság, vám és hitelügyek, és a többi

Apponyi rendszere nem vezet a kívánt eredményre a hajlítható, főlényes kormánypárti többség megszerzésében sem. Már az első mérkőzésnél kiténik, hogy az ellenzék van többségben. Még pedig milyen ellenzék! Olyanok az előcsatárai, mint a leleményes, mélyreható gondolkodású, irónak is ragyogótollú Szentkirályi Móríc. Ez a Kossuth követője Pest megyéből. A nagyműveltségű, szónoknak és írónak elsőrangú Szemere Bertalan. A külföldi politikai történetében meglepően otthonos Pázmándy Dénes. Az ő véleményét Kossuth is mindenkor sokra becsüli. Bármely külföldi parlamentnek is díszere válnék. És mások.

Ki legyen az ellenzék vezére? Arra szerkesztői multja, szervezési érdeme, utólréhetetlen szónoki tehetsége, ellentmondás nélkül Kossuthot emeli. — A tanácskozásban készséggel ad elsőbbséget az érdemeseknek. Hanem az előterjesztéseket, a határozatokat mindig ő viszi nyilvánosság elé.

A kormánypártnak Somsich Pál és Babarczy Antal a vezetője. Ez a párt meglepődik a Kossuth mérsékeltégén. Több tüzet, több támadást vár tőle. Nem tudja magát kivonni szónoki varázsa alól.

A felsőtáblán Batthyány Lajosnak jut a vezér szerepe. — Olyan kiválóságok mellett, amilyen Perényi Zsigmond, Batthyány Kázmér, Károlyi György, Telcki László.

(Folyt. köv.)

K Ö Z G A Z D A S Á G

Zab- és sörárpa vetőmag kiosztása

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter a mezőgazdaságfejlesztő munkatervnek megfelelően az elmúlt évek keretével jóval meghaladó mennyiségű eredeti nemesített és utántermesztett zab- és sörárpa vetőmag kiosztását rendelte el. Az akcióban mintegy 381 vagon zab- és 272 vagon sörárpa vetőmag került kiosztásra.

Eredeti nemesített vetőmagot az újvízi akcióban csak tovább szaporításra vállalkozó nagyobb gazdaságok kaphatnak. Utántermesztett zab- és sörárpa vetőmag

nál az igénylést a száz katasztrális holdon aluli gazdák az illetékes vármegyei gazdasági felügyelőségnek, a száz katasztrális holdon felüli gazdák pedig közvetlenül a m. kir. növénytermelési hivatalnál jelenthetik be.

Az utántermesztett vetőmagot az alapon felül a 8 pengő szaporítói felárnak a felét, vagyis mázsánként 4 pengőt kell az igénylőnek megfizetnie. A felár másik felét és a vasúti szállítási, valamint az adminisztrációs költségeket itt is a kincstár vállalja

Semmitéle sérelem sem érheti a Hortobágyon birkákat legeltető gazdákat

A hortobágyi birka és juh legeltetéséről kiadott hirdetmény többek között a következőket tartalmazza:

„A juhtelkek kiosztásának

fenti szabályozása csak újabb intézkedésig marad érvényben és a város fenntartja a jogot arra, hogy a juhtelkek használatát a legeltetőktől a legeltetési idején tartama alatt is bármikor megvonja, minden indokolás nélkül és minden igény kizárásával.”

Ezzel kapcsolatban aggályok

merültek fel a gazdák körében, mert attól tartanak, hogy a város épügy „elkergetheti a hortobágyi közlegelőről a jogosult legeltetőt, mint a nem jogosultat”.

Az ügyben felvilágosítást kérünk a város gazdasági ügyosztályától, ahol kijelentették, szó sincs arról, hogy a birkákat arják a hortobágyi legelőről — amely nem közlegelő, hanem a város tulajdona. — Az megtörténhetik, hogy a „telket” elvonják, de nyomban adnak helyette másikat. Így tehát a legeltető gazdákat semmiféle sérelem nem érheti.

SPORT

Kisorsolták az NB III. tavaszi mérkőzéseit is. A felsőtszai csoportban március 14-én kezdődnek a tavaszi bajnoki mérkőzések és június 20-án nyernek be fejezt.

Gálffy András, a Játékvezető Testület vezetője, aki debreceni származású sportember, másod-

szor is átszervezte a Játékvezetői Testületet. Ujváry Ferenc, a főtitkár, nem mondott le és az új JT teljes egyetértésben kezdte meg működését.

A Játékvezetői Testület kerületi vezetői Budapestre érkeztek tartanak január 23-án és 24-én. A kétnapos értekezlet megvitatás alá kerül a minősítés, a játékvezetői keret ügye, a játékvezetői fokozatok visszaállítására, a LOK-kérdés, tagrevízió, előleptetések stb. Debrecenből Tamássy László kerületi elnök és dr. Thomas Henrik JT-főtitkár vesznek részt az értekezleten.

Az országos főiskolai labdarugó bajnokságokat az idén Debrecenben rendezik meg huszhatkor, vagy pünkösdkor.

A súlylökő eredménylistán a debreceni Molnár Ferenc DEAC a tizedik helyet foglalja el országos viszonylatban 13.66-os eredményével.

Debrecen három csapat képviseli a leveinte labdarugóbajnokságban. Beszámoltunk már ar-

ról, hogy a tavasszal indul meg az ország leveinte labdarugóbajnoksága. Ebben Debrecen három csapat képviseli a városi leveinte egyesület, a nyilastépi főiskolai egyesület és a MA leveinte egyesület csapata.

A debreceni leveinte egyesület országos viszonylatban is számoltató. A debreceni leveinte egyesület sportszakosztályai már tagjai a Magyar Athletikai Ökölvívó Birkózó és Kerékpáros Szövetségnek.

HIRDETMEY. Debrecen sz. kir. város elnöke közlegelő hatósága értesíti a város érdekelteit, hogy az Egy Főkapitányi uradalom, Hajdúvármegye központi járásának te szolgabírájától az Egyek község határában levő vadászterületen a kártékony és ragadozó állatoknak méreggel való pusztítására kért engedélyt. Azok, akiknek a méreggel való pusztítás ellen kifogásuk van — észrevételeiket három napon belül Egyek község előjáróságánál, vagy Hajdúvármegye központi járásának te szolgabírájánál tegejk meg.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

GALOCSY legrégebbi nyomozó irodája országosan ismert. Zöldfa-u. 3. sz. T.: 28-72. 1766 2. 1.

HÁZASSÁG

FELESÉGÜL venni 40 év körül házias vallásos katolikus barna nő. Lehető vidéki, gazdálkodó családból is. Vagyonom bőveze, nyugdíjam havi százhatvan pengő. Levelek „Magános” jellegre a kiadóba. 1691

FÉRJHEZ mennének árva leány 30 éves 22 ezerrel, 25 éves földbirtokkal házzal, 40 éves özvegy 45 holddal, 50 é. 40 ezerrel. Minden igénynek megfelelően diszkrét tesztek ajánlatokat. Kincses István Nagyváradi, Damjanich u. 4. válszabélyeg. 1682

ALKALMAZÁST nyert férfi

KOMENCIOS gazdasági cselekedet keresek azonnali belépésre, kinek legalább 2 nagy fia van. Jelentkezni minden kedden 12-2-ig a kiadóhivatalban. 1951 vv

ASZTALOS segédet vegyes munkára felveszek Vangor asztalos, Kossuth u. 7. 849

FÜSZER üzlet vezetésére megfelelő kaucióval komoly férfit, vagy nőt keresek. Ajánlatot Honvéd jellegre a kiadóba kérek. 1627

VILLANY szerelő segédet felvesz azonnalra a Meteor csillár üzlet Piac u. 9. 1685

EGY önállóan dolgozó sütősegéd felvétetik, — Mester u. 39. Körössy. 1737

KIFUTONAK fiút, megbízható családból felveszek, Lengyel kelme-festő. Csapó u. 24. 1692

ALKALMAZÁST keres férfi

GAZDASÁG vezetőnek szőlő, gyümölcs kezelőnek, vagy keréscsati állást keresek, Tóth gazdaságvezető, Monostorpályi. 1592

MŰKERTESZ, állást keres. Bármikor belépésre, felesbe is. Cím: Bencze József kertész, Erőműfalva posta-restante. 1679

ALKALMAZÁST nyert nő

HÖLGYFODRÁSZ segítségkísérő al-kaimazok, Horgonyl, — Szoboszló út 4. szám, telefon 39-51. 846

KÖNNYŰ munkára lány felvétetik, Szipál, Piac 44. 897

PERFEKT gyors és gépíró, lehetőleg azonnali belépésre felveszünk. Méliusz könyvkereskedés. 1722

KIFUTÓLEÁNY felvétetik, cipőüzembe Csapó u. 76. sz. Biró László. 1719

GYAKORLOTT varrólány felvétetik, nődivatszalon, Piac u. 49. I. em. 1736

VILLAMOS szakmában jártas ügyes kizsgálónót felvesz Mayer mérnök, Batthyány u. 5. 1733

KIFUTÓLEÁNYT könnyű munkára felveszek üzletbe, Szent Anna u. 5. Fazekasné 1695

KÖNYVELNI, gyorsíró tudó keresztény irodistánót „Kedőfizetéses” jellegre kimerítő ajánlatot adjon. 1698

BEJÁRÓNÓT keresek két személyhez, ebédkeztetve, azonnalra vagy elsejére, Magoss György tér 17. 2-ik ajtó. 1703

BEJÁRÓLÁNYT, vagy asszonyt, délelőtti könyvnyí munkára keresünk, Timár u. 5. 1704

ORVOSHOZ megbízható, ügyes, bentlakó, magas fizetéssel felvétetik, Burgundia u. 15. 4. ajtó, délután 1-4 között. 1707

ALKALMAZÁST keres nő

JÓ manikűröző kisasszony azonnali állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 1641

SZÉPEN mosni és vasalni házakhoz megyek. Rátkózi u. 35. házszám-terné. 1732

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

JÓL FŐZŐ mindenest hosszú bizonyítvánnyal felveszek. Arany János u. 18. második lakás. Jelentkezés délután 1-3 óráig és 5 óra után. 1668

fényképezőgépet venni, vegy. csere, cserélt alvanyt al

Tökés foto Püspök: palota

ROZKATONANAK extraruhára posztó érkezett. Ruháját gyorsan elkészítem, legdes, Kálviter 19. 1211. 1. 22.

LENKLOPI selyem klópi csipkecsövet anyagok, grenadin csipkefüggönyöket, csipkebetéteket Kothermere u. 21. 1802 3. 17

HASZNÁLT bútorait modernre átcserelem. Alakítást, javítást olcsón vállalok. Kossuth 51. 2. 1505 3. 16

HASZNÁLT órákat veszek, javítok, eladok. — Schiffmann, Vendég u. 7. kisállomásnál. 1792 1. 3.

ELELMISZER, ITAL

URADALMI téli álló fajtama nagyban és kicsinyben, egész nap, Rakoczi u. 7. pince. 1475 1. 28

ALMA, kis- és nagyobb lételekben 1.20-tól, Hatvan u. 41. termelőnél. 822

BOR sajátermésű, literenként kapható, csemegezőlőkből, fehér, portugál vegyes vörös. Homok u. 72. 1690

KERESLET

Használt fényképezőgépet és állványt veszek Berzéli fotoszaküzlete, Ferenc József út 38. 146 2. 10

ARANYAT, ezüstöt, fogaranyat, legmagasabb árban veszek, Franki, Piac u. 73. 1709 3. 15

TÖRT aranyat, ezüstöt, drágakövet veszek, ékszerkészítést vállalok — Pollák Endre, Hatvan u. 2. sz. 118 4. 10

TÖRT ARANYAT, ezüstöt, brilliánsat, magas árban veszek, Takács Sándorné Piac 66. 1617 4. 13

MÉLY gyermekkoszt keresek megvéteire. Cím a kiadóba kérem leadni. 1619

JÓ házikoszt, kosztosokat felveszek, Árpádtér 43. 1689

NEGYVEN pengőt fizetek annak, aki kerékpárom és elutalajdonítója nyomára vezet. — Női Británia kerékpár, gyári száma Z. 193.979. 26x175 kerékkel, Borsodi Istvánné, Kinizsi u. 75. 1711

MAGÁNHÁZAT vagy kisebb bérházat vennék, belterületen. Ajánlatokat „Ház” jellegre a kiadóba. 1684

KÖZPONTI fűtéses al

bérleti bútorozott szobát olcsón adunk. Piac u. 71 udvarban, Brilline. 1652 3. 31

ÜZLET, MŰHELY, RAKTARHELYISÉG

ÜZLETHELYISÉGET megosztva is főtérén, Kossuth s Csapó elején keresek. Berendezést ad veszem. Apaffy u. 139 Schaff. Közvetítőt díjazok. 1064 2. 3.

ÁTADÓ ÜZLET, VENDEGLŐ

ELADÓ, vagy kiadó fűszerüzlet, katonai bevonulás miatt. Cím a kiadóban. 740

KIADÓ LAKÁS egyszobás

EGY különbejárattal üres szoba, egy 3 éves gyermek nappali gondozásáért azonnali kiadó Cím Mátyás- király u. 40 B. 1687

BÚTOROZOTT SZOBA

BÚTOROZOTT szoba kiadó. Vár u. 2. III. 2. 1626

IDŐSEBB urnak, úrnőnek, vagy komoly leánynak utcai különbejárattal bútorozott szoba, azonnal kiadó. Burgundia u. 4. emeleten jobbra. 1729

BÚTOROZOTT szoba, különbejárattal, kiadó, Werbőczy u. 14. első e. egy. 851

BÚTOROZOTT szoba, azonnali kiadó Burgundia u. 14. 1721

KÉT iparos fiatalember kvártélyt kap, Simonffy u. 25. sz. 1720

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szoba, fürdőszobával, fűtéssel is kiadó, Kossuth u. 13. sz. emeleten. 1716

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szoba, fürdőszobával kiadó. Rákosi Jenő u. 5. földszint 3. 1738

BÚTOROZOTT szoba kiadó, Déri-tér 6. 1730

ELVESZETT

ELVESZETT kedden re hűrszörű selyempincsi. Megtaláló magas jutalom ellenében hozza Piac u. 34. harmadik em 05 ajtó. 1715

VEGYES

VIZVEZETÉK szerelő ipari új- és átalakítási munkálatokhoz, míg árukészletünk tart, továbbra is jöminőségű anyagokkal állunk Debrecen háztulajdonosai rendelkezésére. Nagy szerelési iroda. Garay u. 15. sz. telefon: 39-65 1699

HASZNÁLT RUHA — CIPO

ALIGHASZNÁLT sötét szürke szőrmehéleléses várossi bunka, közepettermre eladó. Széchenyi szobánál, Piac 42. 850

ELADÓ hócsizma, 39-es női cipő, műkoresolya. Sinay Miklós 35. 1680

PERZSASZŐNYEGEK harmínchatos nőicpök eladók, igazgatóné, törvényesnek, első emelet. 1717

JÓÁLLAPOTBAN levő barna buenő bunda eladó, Svetits palota. Szlecsényi. 1697

INGÓSÁG ELADÁS

KORCSOLYA 5 pengőtől. Törött gramofon lemezt 2 pengőért veszek. Biró, Hunyadi u. 22. 1155 3. 20.

CSERÉPKÁLYHA eladó, Kassai út 2. második ajtó. 1725

HATSZEMÉLYES tehér damaszt, békebeli új abrosz eladó. Cím házfelügyelőnél, Ferenc József u. 44. 1696

GAZD. TERMÉNYEK

EGY boglya esorendű széna eladó. Mikepércsi út 56. szám., Papp Sándor. 1686

INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

TANYÁSFÖLDET 30 ezer pengőig megvétele keresek. Cím: Széchenyi u. 51. 1552

KERESK megvételeire kisebb családi házat, a Nagyerdőn, vagy környékén, telefon: 25-35. 1694

ELADÓ HÁZ

BALTAZÁR Dezső u. 9. számú sarokház eladó. Értekezni: dr Erdős Imre ügyvédnél, Ferenc József út 61. 1734

ELADÓ HÁZHELY

SZÉCHENYI u. 85. sz. nagyobb telek egytagnak eladó. Cím megtudható a kiadóhivatalban. 4+

Szerkesztőirat jelölés: PALFI JÓZSEF

Kiadóirat jelölés: IFF. SZIGETHY GYULA (Szerkesztő-igazgató)

Kiadó és nyomja a HÍSZANTULI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ

RESZVENYTÁRSASÁG

reléls nyomdavezető: SZIGETHY KAROLY